
Akklamation. Nach langer D ebatte wird das Definiti
vum, welches Dr. Vogelstein verlangt, abgelehnt: ein
neuer Vertrag auf eine Reihe von Jahren soll ge
schlossen werden (angenommen). Schon damals wurde
über die Regelung des Armenwesens beraten (dieses
Schmerzenskind ist als Greis noch sehr lebensfrisch,
wie unsere Fürsorgezentrale bezeugen kann). Der
erste Armenvater war Moritz M a s s a r e k, der erste
Kassier Leopold A u e r.

Im Sommer 1877 tagte hier eine Rabbinerversamm
lung, der K. V. ernenn t ein Kommitee, welches für
die Beherbergung der G äste zu sorgen hat, und der
Vorstand gibt ein D iner.

Am 30. November  wird beschlossen, daß bei der
Tora nur Gaben für Zedoko, Ch. K., für den F . V. und
den Tempel  und Schulfond zulässig seien.

In den weiteren Sitzungen werden Verhandlungen
über die Realität zum Tempelbaue gepflogen, Steuer
sachen behandelt, und wir lassen darum nur noch die
Reihe der hier amtierenden Rb. und K. V. folgen, da
die einzelnen Phasen der mächtig aufblühenden Ge
meinde für das allgemeine Interesse nicht von Belang
sind.

Vom J. 1880—1882 war D r. N athan P o r g e s Rb.,
dann folgte D r. C a r o bis 1891, Dr. Adolf P o z n a n
s k i bis 1907, D r. Ludwig G o 1 i n s k y bis 1925, und
seit 1919 (zuerst als čechischer Prediger, seit März
1925 allein) D r. Max H o c h .

Die Reihe der K. V. ist gering, P . hatte das be
sondere G lück, immer die richtigen F ührer zu wählen,
die dann Jhzte. lang die Geschicke der K. G. ersprieß

lich leiteten. Bis zum J. 1896 stand an der Spitze
H err Markus S a b a t , sodann wurde H err JU D r. Jo
sef S c h a n z e r gewählt, der bis zum J. 1919 K. V.
blieb, seither führt die G emeinde H err JU D r. Max
H u 11 e r.

Vom Innenleben und den Wohlfahrtseinrichtungen
unserer G emeinde gibt das treffendste Bild die große
Anzahl der bestehenden H umanitätsvereine, die eine
segensreiche Wirksamkeit entfalten. Es sind dies als
ältester Verein: die Gh. K., besteht seit 1864, steht
seit mehr als 20 Jahren unter Leitung des H errn Adolf
H o f m a n n , der Freitischverein, Obmann H err D r.
Schanzer, der Waisenverein (Kreuzerverein), Obmann
H err D irektor Alois W o t i z k y, der F . V.', an der
Spitze nach F rau Paula S t e i n F rau Mathilde
K u s s i, der Bund jüd. F rauen und Mädchen, ge
leitet von F rau Kamilla E c k s t e i n , die Ortsgruppe
der Fürsorgezentrale, Obmann H err Hugo W e i s 1,
der F rauenbund für Kulturarbeit in Palästina, Leitung
F iau Lotte L i e b s t e i n , N árodn  jednota česko
židovská, H err Jiř  S t e i n s c h n e i d er, Dámský
odbor jednoty českožidovské, F rau R ů ž i č k a ,
Turnverein Makkabi, Obmann H err D r. M ü n z ,
Zion. Volksverein, Prof. D r. Vlastimil K r a u s , außer
dem eine Loge des IOBB. Union, ebenso des H ort
und der Société.

Es wäre nur zu wünschen, daß die Zeit wieder
kehren möge, die den machtvollen Aufschwung in
jeder Beziehung wiederbringt, der durch die Kriegs
zeiten und deren Folgen, wie vor allem Wohnungs
not usw., allzu nachhaltig unterbrochen wurde.
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Dějiny Ž idů v P sku.
Zpracoval

Jaroslav Polák Rokycana, Praha.

Jm én o města P sku vyskytuje se v listinách židov
ských v různých obměnách, dle toho, jaká byla právě
obvyklá řeč v městech českých. V listinách je vedle
„ P i s e k" též „Piesek", „Pissek", ale i „Pieseck":.
Nen  divu, že v listinách hebrejských nen  zněn
jednotné: dř ve psal se pU*& a později pN D'S1).
Os dlen  Židů y okol  P. ztrác  se v šedém starověku.
Vždy  i v, nejstarš  topografii kraje vyskytuje se
jméno .— dosud obvyklé — jedné z nejvyšš ch hor
v okol  p seckém (515 m) „ Ž i d o v s k ý v r c h ' " ' ) .
Nejstarš  část  města je bezpochyby' „ hrad". Kroni
kář H á j ě k z L i b o č a n zmiňuje se o něm a tvrd ,
že na něm s dleli T e m p l á ř i . Vskutku byl také
v někdejš  hradn  kapli nalezen kř ž tvaru templář
ského a také znak městský je dosud „měs c a hvěz
da", znak onoho řádu 2) . V dějinách Židů v Čechách
vyznamenal se právě tento řád š řen m vzdělanosti,
náboženské snášelivosti a kultury, takže nen  vylou
čena možnost, že prvn  kolonisté židovšt  přišli na
hrad ten s t mto řádem.

Zvláště důležité pro vývoj obchodu a s t m i pro
os dlen  Židů je nař zen  krále J a n a z L u č e m
b u ř k a (r. 1327), jimž přikazuje všem trhovcům,
kteř  se ub rali z Rakous přes č . Budějovice do
kraje plzeňského, nebo přes Prachatice jeli ku Praze,
či na H ory Kutenské, aby se jinou cestou neub rali,
než přes P . P sečt  však byli osvobozeni všeho cla ve
Vodiňánech, Týně n./VTt., Březnici, Mirovic ch, ve
Volyni, Strakonic ch a v Netolic ch. T. zv. „zlatá
stezka" čili „cesta pasovská", jej ž zbytky se zacho
valy dodnes, rozdělila se v XV. stol. na tři, směry:
prachätickou, záblatskou a vimberskou. Všechny tř i
silnice sb haly se u Bavorova a odtud šla jen jedna
ku Praze. Tato výsada zavedla P secké v četné spory
s okoln mi městy, které byly později vesměs ve pro
spěch města P . rozhodnuty. H lavn  význam těchto
výsad tkvěl v o b c h o d u s o l n é m , jehož se př
mo dotýkaj  královské listiny z 2. července 1348,
dané K a r l e m I V. Téhož roku byl v P . zř zen
sklad soli a r. 1362 dostalo město i největš  obilnici
v Čechách 2 ) . Že by Židé v těch dobách byli usazeni
již n a h r a d ě p seckém, o tom se při chudobě star
š ch listin v archivu města P. nedochovaly zprávy.
Všechny starš  spisy, byvše uchovány v tmavých,
vlhkých m stnostech, přišly n azm ar8) . Sp še je
možno, že byli usazeni v bl zkých M i r o t i c c h ,
kde jim byl povolen i hřbitov, o němž bude později
promluveno. Teprve při r. 1420 čteme, že byli Židé
z domu (dnes nev me, z kterého), k obýván  jim po
stoupeného, vypuzeni a že týž dům byl darován Peš
kovi předměstskému. Že zde Židé již dř ve usazeni
byli, o tom svědč  zpráva z r. 1392, dle n ž byl AI eš
z V i c k o v i c dlužen 30 kop p seckým Židům a
„když pak později byly Vickovice prodány a dostaly
se Ondřeji z Kestřan, měl tento dluh zaplatiti, ale
neučinil t a k"3 ) . R. 1397 měl Žid M a r k l dům v P .
Od těch dob až do 17. stol. je však málo zpráv o
Židech. R. 1497 byl usazen v P . Žid Majer H o ř o v

s k ý. Památkou z těchto dob je opuštěný hřbitov,
t . zv. „ ž i d o v s k ý k r c h ů v e k " . Tak se totiž
jmenuje parcela za Šobrovnou na stráni k východů
obrácené. R. 1732 prodal ji N orbert F išer Tomáši
Kř žov  za 12 zl. Prof. Sedláček nemohl se však do
tázati, zdali na onom poli vskutku se pochovávalo,
Jméno a poloha pole tomu však nasvědčuj .

V husitských válkách — r. 1424 — byli Židé z P .
vypuzeni a jejich př bytky byly rozdány1) , avšak
záhy poté se opět vrátili. Ani o této době jich ná
vratu nen  bezpečných zpráv, nebo  archiv městský
byl velmi ochuzen rozkazem krále F e r d i n a n d a
z 31. ř jna 1547, j mž poruč ilsvým komisařům, aby
všechny zprávy a pamětn  listiny v P . uschované se
brali a jemu odeslali. T m přišly nazmar mnohé lis
tiny z 16. stol. 3) .

R. 1610 byl v P . pronesen výnos královský, j mž
se zakazuje Židům a Židovkám nošen  stř brných a
zlatých rouch, „halšpantů", řetězů a perlových šňůr
pod pokutou 50 rýnských nebo 8 dnů vězen . Z toho
zákazu shledává dr. M. G rünwald1) , že v té době
opět Židé v P . bydleli a zde i k velikému bohatstv
přišli. Ostatně byl onen výnos 90 let později • — r.
1701 —•  p seckým Židům znovu připomenut a zos
t řen 1 ) .

P ř i sč tán  lidu bylo v P . v r. 1690 celkem 893
duš , z nich pak 10 židovských: 2 muži, 2 ženy a
6 dě t 2) . Že se však tyto dvě rodiny neživily obcho
dem, to vysv tá z prosebn  listiny, v n ž rada města
potvrzuje, že nemá žádných důchodů z „handle  ži
dovského".

O nepř zni p seckých občanů proti jich židovským
sousedům, avšak neméně o houževnatosti Židů v há
jen  domova svědč  tyto doklady z a r c h i v u m ě s
l a P s k u : R. 1654 podali Židé v P . panu podko
moř mu v Praze tento prosebn  list: „My chud  po
třebn  lidé se ucházej ce pon ženě oznamujem, kte
rak zůstávaj ce v městě P . již mnoho let, vždycky
jsme se tak pokojně chovali a živnůstku naš  špatnou
tak vésti hleděli, abychom bez újmy a škody pánův
sousedův a všelikého na nás nářku býti mohli. Což
sic na mnoho let až posavad trvalo, nyn  pak nev me,
proč od pana purkmistra a pánův zápově  se čin ,
aby nám žádný z sousedův pokojův nenaj mal. Pro
čež z té př činy k Vaš  Mti jakožto milostivému pánu
a ochránci našemu se ut kaj ce, ve vš  pon ženosti
pokorně pros me, že nás chudý, potřebný lid ve svou
milostivou ochranu vz ti a panu purkmistru a pánům
skrze milostivý dekret poroučeti ráč te, aby nám toho
bytu do vůle Bož * a vrchnosti nás všech nejmilosti
věji přáli. V čem se Vaš  Milosti k ochraně a reso
luci pon ženě porouč me Vaš  Mti poslušn , chud  po
třebn  Židé v městě P . zůstávaj c ."

R. 1657 brán  se rada města v listě panu cis. rych
táři proti tomu, aby v P . nebyli trpěni Židé a vyb z
jej, „aby raději podlé svý vzácný povinnosti chránit
obec, nežli ty neznabohy, kterých Pánbůh toliko sám
a žádný jiný napraviti nemůže". R. 1661 měla býti



Židovka O c h s o v á z města vyvedena, ale vymlou
vala se, že očekává rodinu, aby ji bylo posečkáno.
„J ž tomu čtyři neděle jsou, co slehnouti měla, a
přece až posavad těhotná sice jsouc, toho nezna
boha (!!) pod svým falešným srdcem nos ."

R. 1692 vypukl ostrý boj měš anů p seckých proti
jich magistrátu k vůli těm pár usedlým Židům. Ně
kteř  obecni starš  zaslali radě města dokonce velmi
hrubý „spis odpovědn ", v němž s důrazem žádaj ,
aby syn M a r k a , Žida do města nebyl přijat. Po
této ostré přestřelce magistrát se dal zastrašiti a ža
datelům vyhověl, avšak zároveň pokáral měš any,
„aby po druhé věci té se vystř hali a kapitoly ma
gistrátu nedávali" s ) .

Z nedostatečného archiváln ho materiálu o Židech
v P. soud  prof. Aug. Sedláček, že v 16. a 17. stol.
žádných Židů v P . trvale usedlých nebylo, kromě
snad některý přespoln  sem na chv li nebo na jar
mark přicházel. P řed r. 1618 Žida v městě nebylo.
Že je tento úsudek nesprávný a ukvapený, o tom
nás přesvědč  listina z r. 1 4 9 7 4 ) : „Rada města P.
do Č. Budějovic. Službu naš  vzkazujeme, vzácné
opatrnosti páni, przietelé a sousedé mil . Žid dodatel
listu toho žádal jest nás, abychom vám psali, proč.
byl by vsazen do vazby vaš  anebo pro koho. J te
jeho k vám pos láme, kto by mu kterú vinu dal, že
hotov jest tomu odpierati pře V. Mti, ktož by naň
koli chtěl žalovati. Ex P i e s k f. VI. die s. Fabiáni
martyři ano XCV1I. Purkmistr a rada miesta P ie s
k u. Vzácné opatrnosti purkmistra a radě města Čes
kých Budějovic, przátelnom a sousedóm našm mi
lým 4) ." '

Asi r. 1620 přišel do P. Žid Jakub Ž a b k a z ne
dalekých Mirotic. K tomu př chodu prvn ho used
lého Žida připojuje prof. A. Sedláček nijak dolože
nou poznámku: — „protože se v městě drancovalo a
lacino koupilo." Avšak teprve r. 1632 ohlásil se
Žabka u hejtmana, aby mohl v městě zůstati; měl
d\ a syny a dceru. R. 1639 přišel dalš  Žid, Abr a
h a m z P r a h y, který zde provdal dvě dcery, a pro
tože mohl dle zákona ponechati zetě u sebe celý rok,
bylo v městě kolem r. 1650 již p ě t žid. rodin. Po
pěti letech, zdá se, že jedna z těchto rodin ubyla,
protože r, 1655 jsou v P . jen 4 rodiny v podruž 3) ,
Tyto rodiny žily dlouho pokojně a vedly, jak v supli
kac ch o sobě ř kaly, „špatnou živnůstku", to jest,
jak vysvětluje prof. Sedláček, obchod peř m, veteš
a pod rukou různými věcmi. Sousedům stali se prý
nepohodlnými, zajisté z důvodu hospodářské zášti
konkurenčn , jak z listin st žnostn ch poznáváme, ni
koliv však z důvodů náboženských, jak Sedláček vy
světluje, třeba že kněž  tu záš  sebe v ce roz mycho
vali. Když po velikém úsil  r. 1650 sousedé konečně
chtěli vyhnati Židy z města, vzal je sám podkomoř
v ochranu a zákaz svůj odůvodnil tak, že někteř
Židé v P . již se usadili za H u e r t y, takže bez svo
len  krále a komory nemohou býti vypovězeni z měs
ta. Tato ochrana se však netýkala těch Židů, kteř  se
do města „vetřeli bez svolen ", a které prý beze
všeho mohou vypověděti3). V červnu r. 1650 poř zen
byl soupis všech Židů v P., a to těch, kteř  tam dl
bez povolen  král. komory. Tento seznam byl doru
čen podkomoř mu, který vydal nař zen , že do sv.
Havla těmto Židům se povoluje lhůta k vystěhován .
Toto vyhoštěn  týkalo se všech Židů, kteř  v P. před
r. 1618 nebydleli. Zde se však osvědčila mocná ruka
pražského Židovstva, jehož představenstvo účinně se
přimluvilo, takže po této intervenci byl vydán dne
24. prosince 1650 výnos, j mž se zakazuje P seckým,
aby jakékoliv Židy násilně z města vyháněli. T mto
zákazem nedala se však rada města zastrašiti a pod
záminkou, že „Židé, rozvěřuj ce peněz sousedům, t m

pevnou nohu mezi nimi maj  a věčného pobytu
v městě sobě pokládaj "3), zakazovala sousedům, aby
jim nepronajala byty. Z té př činy stěžovali sobě
Židé podkomoř mu (r. 1654): „My chudie potrzebnie
Židé ponieženě oznamujeme, kterak zůstávaj ce
v městě Piesku již mnoho let, vždycky jsme se tak
pokojně chovali a živnůstku naš  špatnou tak vésti
hleděli, abychom bez újmu a škody pánuov souse
duov a všelikého na nás nářku býti mohli. Což sic
na mnoho let už posavade trvalo, nyn  pak nev me,
proč od pana purkmistra a pánuov zápově  se čin ,
aby nám žádný z souseduov pokojův nedal a nenaj
mal. Pročež z té př činy k Vaš  Mti jakožto milosti
vému pánu a ochránci našemu se ut kaj ce, ve vš
pon ženosti pokorně pros me, že nás chudý potřebný
lidi v svou milostivau ochranu vz ti a panu purk
mistrovi a pánům skrze milostivý dekret poručiti rá
č te, aby nám toho bytu u sebe do vuole Bož  a vrch
nost  nás všech nejmilostivěji přáli. V čemž se Vaš
Mti k ochraně a resoluci pon ženě porouč me. Vaš
Mti poslušn , chud , potřebn  Židé v městu P . zůstá
vaj c  x ) . "
Že pak Židé nadále v P. zůstali, o tom se dozv dá

me ze zpráv r. 1655 o pan  Alžbětě Dejmové z Mitro
vic, která jej  dům č. p. 75 Židům k obýván  postou
pila. Znovu šla st žnost na podkomoř ho, který pak
nař dil vystěhován  na př št  rok (r. 1656). Z té st ž
nosti je patrná ta podrážděnost, která se neleká ani
výčitek cis. rychtáři, „aby raději podle svý vzácný
povinnosti chránil obec, nežli ty neznabohy, kterých
Pán Buoh toliko sám a žádiný jiný napraviti ne
mixože"1). Patrně rychtář vyhověl této ostré žádosti,
nebo  Židé záhy poté suplikuj , aby se na ně v této
veliké zimě nespěchalo, že se vystěhuj  „při čase př
hodnějš m, když Pán Bůh z jara tepla popřáti
ráč "3) . Možná, p še prof. Sedláček, že se rodina
Žabkova na čas vystěhovala, avšak Abraham se svými
zeti žádal ještě r. 1658, aby byl v P. ponechán. R.
1657 bylo v P . „přes deset párů dět ". Jakub Žabka
a dva jeho synové, Beneš jeho ze  a Abraham, byli
sice r. 1641 přijati do města, ale jen k provozován
jich obchodu dio libosti purkmistra a rady8) .

Tak jak již dř ve a častokrát pomohli pražšt  sou
věrci svým venkovským . bratř m v b dě a. t sni.
Avšak královská komora nemohla jich prosbě vyho
věti, nebo  byla vázána sněmovn m usnesen m, dle
něhož Židé ve venkovských městech směli bydleti
do r. 1618; také proto byla jich námaha marná, ne
bo  rada města P . mohla snadno dokázati, že Abra
hamovi ze ové žili v městě bez dovolen  a že se „do
města vloudili". Vskutku byla žádost pražských ži
dovských starš ch zam tnuta král. komorou r. 1660
s t m odůvodněn m, že se nemůže naj ti prostředku,
j mž by byla obec přidržována, aby Židy v městě
trpěla. I jinak měli p sečt  Židé př mluvci! Prof.
Sedláček zmiňuje se o „nejmenovaném Židu z Su
š i c e " (je to patrně F ü r t h, o němž bude později
řeč), který žádal pány hejtmany pracheňského kraje
za ochranu. Těmito př mluvami dlosáhli Židé přece
malých ústupků, nebo  již 3. února 1661 nař dil kraj
ský úřad ohledně těch Židů, kteř  nemaj  zákupu, že
tito Židé maj  býti z města vyhnáni, a to z toho dů
vodu, že „ke škodě sousedů handle jim ub raj  a obci
nič m užitečn  nejsou". Čtrnáct dnů poté byli tři
Židé z P. vypovězeni8).

Když bylo nejhůře, našli si židé pomoc a ochrany
jinde. Dali se pod ochranu Jana Václava Běš na
z Běš n a na Stražovic ch, který koupil onen prve
»m něný dům č. p. 75 (t. zv. Lichmanovský dům) a
protože to byl muž „od stavů", nedbal nic nař zen
a protestů rady města.

Ta žalovala u podkomoř ho" a" Židé měli [dokazo
vati, jak který z nich se do města dostal a jak dlouho
zde žije. I zůstali tedy Židé v P., až o nich bude roz
hodnuto králem. Těch důkazů předložili tito Židé:
Marek K a v k a — ze  Abrahamův, který se odstěho
val do Prahy —, že tu bydlel od roku 1646, pak
Marek Ž a b k a (rodák z Mikulova), sklenář, který
se dostal do P. za švédských válek, pak J a k u b ,
jeho bratr a jeden nejmenovaný Žid, dohromady
4 muži a 4 ženy, dále 5 hochů a 3 děvčata3). Sedm
let —•  do r. 1669 —  měli po tomto soupisu v P. po
koje. A r. 1669 bylo jim nař zeno, aby se do šesti
neděl vystěhovali. Nař zen  to zůstalo však i poté na
pap ře, nebo  ke sklonku toho roku bydleli v P. ve
dvou domech, v jednom společně s křes any, v dru
hém sami pospolu3). Dle sč tán  Židů z r. 1669 zbyli
v P. tito Židé: „Marek K a vk a . v Praze rodilý,
vede obchod v handl , obil , koz , peř  a jiných krám
ských věc , má pět dět  pohlav  mužského a tři žen
ského. Marek Ž a b k a a bratr jeho J a k u b a s nimi
jich sestra Salomena. Marek má ženu Esteru z Pra
hy, živ  se řemeslem sklářským a jeho syn Heřman,
neženatý, též sklářstv m a kožišnictv m. Má syny tři
a dceř šest. J a k u b , jeho bratr, t m toliko živ jest,
co po vesnic ch vyholduje; má čtyři syny a jednu
dceru. Salomena, jejich sestra, byla vdána za B e
n e š e, Žida z Ě še rodilého. Ten toliko ležák jest a
co jin  lidé tuláci mu donášej , na to se živ  a šan
troč . A tak jest jejich Židovstva v sumě mužského
pohlav  čtyři, ženského čtyři. Neměli zákupu a byd
leli v podruž 1)". Se jménem právě zm něného Be
n e š e setkáváme se v manuálu konšelského úřadu
města P. z r. 1646 dne 20. zář . V té knize je zm n
ka o vodňanském Židu Mandl P r i i c k h o v i (Pryck
=— Brück). Byl obviněn, že koupil od voj nů regi
mentu Mortalovského šaty a vojenské potřeby. Ža
lobcem byl ryt ř Bedřich Wolf z Běš na. Prückh byl
uvězněn a přes prosbu jeho ženy ponechán přes rok
ve vězen . Jeho manželka chtěla se zaručiti za něho
a nab zela v př padnou náhradu za něho k trestu —
jeho př tele. Věc se táhla do r. 1648 a nemohla býti
soudně vyřešena, „poněvadž bezelstně v těch nyněj
š ch velice nebezpečných časech a po křiku vojen
ském v spravedlnostech lidských při právě nic ř zeno
býti nemuože". Proces se táhnul a končil patrně
osvobozen m Priickha, „protože byla jeho věc spra
vedlivá" 3 ) .

Dne 14. května r. 1658 vznesl Žid A b r a h a m
(ze  Marka Kavky) za sebe a svého zetě žádost o při
jet  do obce, „aby s nimi contract byl učiněn, že
něco k obci platiti chtěj ". Žádosti bylo jen zčásti
vyhověno: Abrahamovi byl pobyt dovolen, jeho zeti
však jen do konce roku. Zat m co usedlým Židům
dělány byly takové obt že, vid me, že v téže době se
usazuje v městě — ba v témže (Lichmanovském)
domě — ciz  Žid. R. 1661 najal v tom domě I s á k,
Žid táborský, pokoj a sklep za nájem 10 zl. rýnských.
Že se Židé dovolávali městské spravedlnosti k „dopo
možen  dluhóv", tomu nasvědčuje žádost Žida Abra
hama k radě města z r. 1663. Rok poté žádá Marek
K a v k a za svého zetě Jáchyma o prodloužen  lhůty
k pobytu jednoho roku a nab z  záruku 300 rýn
ských. Žádosti té nebylo vyhověno 3) .

Dvakráte v dějinách Židů v Čechách hrál P. dů
ležitou roli, a to v letech 1673 a 1727, kdy byly
v P. konány sjezdy zemského Židovstva za účelem
repařtice t. zv. daně perdonové a kontribuc . Ta
prvn  schůze z r. 1673 měla oficieln  název „ J ü d i
s c h e Q u o t e n v e r n e h m u n g " a dostavili se
k n  vyslanci, z každé větš  obce židovské 1 až 3 oso
by, které pak volbou ověřili 3 osoby plnou .moc
k rozvržen  berně. Překlad takovéto plné moci je

.datován z neděle dne 23. abu 1673  a je podepsán
těmito  plnomocn ky: Markus S a m u e l , S u š i c e ,
Lazar W o t i t z z L a n z e n d o r f u , David J a k ó b
z K a s e j o v i c . Tito tři plnomocn ci se dohodli a
jmenovali Marka S a m u e l a 1 ) . Česká listina téhož
obsahu ze dne 5. června 1673 a s pečet  C e r
šo n a z K a s e j o v i c .fWÍDpD ]H >1J S1KJ je v ar
chivu města P . „Actum v nadepsaném královském
městě P. dne 5. Junii anno 1673." R. 1677 usnesla
se rada města na pokutě 3 krejcarů z každého přes
poln ho Žida. Že venkovšt  Židé těchto „pokut" asi
hojně použ vali, shledáváme z toho, že tři roky poz
ději — r. 1680 — čteme, že „Židé zůstali za p l a t
v městě, a to: Marek K a v k a s Lidmilou, manžel
kou, a dětmi Mojž šem, Leblem, Izrahelem a Maře
nou, pak Žid Beneš O c h s se Saloménou, manželkou,
a dětmi Heřmanem a Rozinou, a Marek Ž a b k a
s Esterou, manželkou, a Rozinou, dcerou" 3) . R. 1684
dostává P. svého prvn ho „šucovn ho" čili chráně,
ného Žida („Schutzjude"). T. r. dne 5. března nař
dil úřad podkomoř ho města přijet  Marka K a v k y
i se synem Leblem do ochrany města. Kavka se za
vazuje, že bude mravně ž t, že nebude provozovati
městských živnost  aniž bude dovážeti ciz ch piv,
bude se ř diti rozkazy rady města a bude řádně pla
titi ochrannou daň. Ta byla teprve šest let později ;—
r. 1690 — pevně ustanovena, a to: „za dva neosedl
Židé po zlatém, ženy po 30 kr., děti po 15 kř. Marek
K a v k a (hebr.: TN Ö1) za sebe 30 kr., za ženu
15 kr.; celá žid. daň vynesla t. r. 5 zl. 15 kr. Výhoda
z skaná otcem byla zanedlouho poté utužena ještě
v ce synem L e b l e m , který se v radě města r. 1691
objevil s vysvědčen m vojenského hejtmana J. M.
A n g e r m a n n a , že mu vyzradil vzpouru, vzniklou
mezi vojáky. Obával se jen, aby se mu vojáci nemstili.
Dr. M. Grünwald 1) otiskuje o věci té původn  listinu:

„Vorweiser dieses, der Löbl Kafka Judt, hat mir den
23. Martyi 1691 eine Rebelion, welche unter unseren
Landesrekruten entstehen wollte, entdeckt u. zw. un
ter solchen Formalien, er wolle mir etwas vertrauen,
doch damit er in keine Ungelegenheit komme, und! er
sich befürchte, wenn solches unter die Soldaten käme,
daß er dieses verraten habe. Dieweil ich finde, daß
er obgenannter Judt gethan hat, was einem ehrlichen
Manne zugestehet, indem ein Gemurmel in der Stadt
von diesen Sachen gewesen und keiner nichts hat da
von melden wollen, welches der Anfänger wäre, sol
ches attestiere ich mit meiner Unterschrift und Pett
schaft.

J. M. Angermann, Haubtmann.
P sek, 6. April 1691.

Sigism. Ludwig Graf zu Trauttmannsdorf,
Hauptmann des Prachyner Kreyses."

„Lebl si dělal z toho velikou zásluhu," — p še prof..
Sedláček, — „poněvadž by byli vzbouřenci město za
pálili." Vysvědčen  to vydal obci, když žádal o spále
niště domu, ve kterém dř ve byla uložena obecn  sůl.
Kavka by nebyl zajisté s tou žádost  pochodil, nebo
rada města nejen chtěla ji zam tnouti, ale i u pod
komoř ho usilovala o to, aby byli i ostatn  Židé z města
vypuzeni. Avšak rada neprosadila svou a na rozkaz
podkomoř ho vydala dne 4. května 1694 dekret, j mž
se poušt  Leblovi Kavkovi dům v hradě s hořejš m a
dolejšm pokojem za činži 10 zl. beze všeho závazku 3 ) .
K tomu prof. dr. Sedláček poznamenává: „Vojáci se
bu  něco dozvěděli anebo Lebl měl z nich strach.
V př št m roce se totiž v P. moc nezdržoval a krajský
na jeho prosbu nařizuje, aby úřad nad n m ochrannou
ruku držel. K vydán  onoho dekretu nedošlo zajisté
bez velikého namáhán  Leblova, vždy  do věci se .vlo



žil sám c sař L e o p o l d . Výnos vl. r. otisknul v „ Jud.
Zentralbl." dr. M. G rünwald (I I I .—1884), avšak ori
ginál nebyl vrácen redakc  potomkům Kavky — (do
sud v P . žij c m!), aniž nejsou v městském arch ivu 6) .
Listina zněla v originálu: „Der im N amen des K a i
s e r L e o p o l d gegebenen Bescheid: Liebe G etreue!
Wir haben aus Euerem unterthänigsten Bericht vom
18. F ebruarii gegenw. Jahres (1693) in mährerem ver
nommen, aus was für Bedenken und Ursachen Ihr mit
unserem Landeskämmerer der gehorsamsten Meynung
seijet, damit dem Löbl Kaffka, Piseker Juden, der
daselbst durch so lange Jahre wüstgestandene und der
G emeinde zugehörige Brandstelle zur Wohnung nicht
eingeraumbt werden möchte. Wann es denn auch t e y
diesem Euern unterthänigsten G utachten umb darinn
angeführten erheblichen Motiven wollen allerdings
in gnaden bewenden lassen. Alls thun Wir Euch sol
ches hiemit zur nachrichtlichen Wissenschaft und zu
dem. ende in G naden bedeuten, damit Ihr darnach die
interessierten fernerweith vorzubescheiden . wissen
raöget, daran beschieht.
F ran cisco Vdal C. Kinský. V : Leopold.
R.is Bohae Sup. Cancellarius,
Ad mandátům Sacae Caesae.

Reg. Mattis propriu.
Thomas Graf Tschernin, G. Bechinin Lažan m p . 1 ) "

Po dlouhých poradách rozhodla se rada města, že
Leblovi onu pous ku, která již 30 let v ssutinách le
žela, postoup . Avšak na nátlak městského děkana
byla do výnosu vsunuta tato podm nka: „ Im Falle
aber gedachter Judt der Brandstelle theilhaftig wer
den will, wann mit den seinigen den Jüdischen Glau
ben ablegen und den allein seelig machenden Katho
lischen glauben durch die h. Taufe empfangen wird,
solche Branditstelle wird ihm als Christen vergnügt
werden 1) ." — Ke cti Kavkově budiž poznamenáno,
že nedal se zlákati nab zenou výhodou a že se neod
cizil ve v ře svých otců. V té době nemusela býti kon
verse Židů právě žádnou vzácnost , nebo  prof. Sedlá
ček s) sděluje, že r. 1694 žil v P . ještě jeden Žid, je
hož jméno se neuvád , ani odkud že přišel; a ten prý
prohlásil, že se chce dáti pokřt ti. Ale rada města po
rouč , aby jemu, jakožto poběhlému, nevěřili.

R. 1693 zaměstnávali dva p sečt  Židé velmi pilně
soudy. Lebl K a v k a žaloval Žida H irce L a t z e ; Lebl
těšil se patrně zvláštn  př zni židovských zemských
deputovaných, nebo  tito (v prvn  instanci) rozhodli
ve prospěch jeho. Latz však nebyl tak prostým od
půrcem, aby se dal výrokem t m odstrašiti a odvolal
se *) : „Burgermeister und Rath der Stadt P i s z e c k"
s prosbou o udělen  spravedlnosti a práva. Té se mu
patrně dostalo, nebo  téhož roku byl Lebl Kavka se
svou př  zam tnut. Lebl se odvolal k apelačn mu
soudu a zde mu pomohla znamenitě ona věc s vyzra
zen m vojenského spiknut : Lébl byl do své smrti osvo
bozen ode všech dan  a městskému úřadu bylo nař
zeno, kdyby kdy on zažaloval nějakého dlužn ka, aby
mu byl úřad ten na ruku. Protože P sečt  dluhovali
Leblovi 300 zl., sám však byl také dost dlužen, žádal
u apelačn ho soudu, aby byl chráněn před exekuc 3) .

Rodina Latzova patrně se z P . vystěhovala, kdežto
rodina Kavkova je tam dosud. Nejstarš  „ peroehet"
v tamn  synagoze je právě z roku onoho procesu
(r. 1698) x) a má tento nápis (v překladu): „Dobro
volný dar vysoce váženého pana L e b a, syna šlechet
ného r a b i h o M a i e r a K a v k y , jehož zbožná pa
mátka budiž požehnána a téhož manželky pan  G i 11,
dcery šlechetného pana M o j ž š e W e i s l a , jehož
Tvůrce zachovej! Roku (5) 458" =  1698. (Také ro
dina W e i s l a je v P sku dosud, — továrn k a kom.
rada p . W e i s 1°).

Jak již řečeno, byl v r. 1610 vydán př sný zákaz
Židům ohledně nošen  šatů drahocenných a zlatem
zdobených. Tento zákaz byl r. 1701 obnoven a
zostřen: „Slovutný rychtarzi, Prz teli Nám milý. Ja
kož od Nás Lethu 1610 všem židům a židovkám šaty
stř brem anebo zlatem vzdělávané anebo premované,
jako i zlato, perlové řet zky neb halšpanty nositi pod
pokutou složen  padesáti ř šských tolarů neb Osmi
denn ho arestu t m, jenžby takovou složiti nemohli,
př sně zapověděno jest. N yn  pak Vás toho zpráva do
cház , žeby v královských městech židé oboj ho po
hlav  proti též zapověd  šaty stř brem vydělávané, též
řetiezy a perly nositi se osmělováli, skrze čehož scho
dije žid. obojek a od krziestianá k rozeznánie nejsou
ce, snadno velké šibalstv  provázeti mohou. Protož
opakuj ce My takovou zápově  etc., etc., bezohledu
porob . . .

V H radu Pražskiem, dne 11. Julij anno 1701 *).*'

Zat m obchodoval Lebl Kavka v P . dále a že zbož
své přes zápově  rady města dával na' úvěr lidem, již
pak nemohli zaplatiti, o tom se dozv dáme z jeho ža
loby proti F rantišku N eubaurovi, měš anu, který dlu
hoval jemu za zbož  109 zl. Sl bil zaplatiti do dvou let
i s úroky, chtěl dáti v zástavu i pole a dluh dal si vlo
žiti do knih, při čemž' se zřekl právn ch nároků. U
soudu apelačn hp"však se vymlouval na malý plat z p
sařstv ,—mě  70 zl. —, prý pro dluhy a zákaz várky
přišel na mizinu. Proto prosil, aby byl osvobozen
z toho dluhu židovského, který prý beztak propadl
fisku8).

Zat m neminulo roku, aby se někteř  nov  Židé ne
byli pokusili o to, jak v P . se usaditi, avšak úřad jim
v tom bránil. Nebyly vzácné př pady, kdy hrozila rada
měš anům, že vezme jim pravovárečnictv  a jiné vý
sady, poskytnou li Židům ve svých domech bytů.

R. 1708 přistěhoval se do P . Žid Abraham L a z a r ,
staly se v obecn m domě, kde Židé bydleli, různé ne
př stojnosti; proto jej rada vypověděla3). R. 1714
žádal známý dvorn  faktor v deňský Šimšon W e r t
h e i m e r za přijet  svého švagra Izraela Abrahama
a téhož bratra. Chtěl prý je usaditi v P . „jakožto své
kas ry"; avšak ani tento vlivný muž nemohl prosaditi
svoji vůli, naopak, m stodrž c  poručili radě města,
aby netrpěla jiných Židů než rodinu Kavkovu. R. 1715
zemř. Lebl Kavka a jeho syn M a r e k oznámil radě,
že hodlá v P . zůstat i3) . R. 1716 prosil Žid pražský
Aron B e r 1 e s radu města, aby sem směl doj žděti,
sklad! kramářského zbož  vydržovati a „ k ruce své
tchyně Roziny Ochsové" handlovati mohl. Žádosti té
rada nevyhověla a zápově  svoji odůvodnila tak, že
prý je Židovstvo „škodlivé, k záhubě chudých řemesl
n kův, raději by mělo býti vykořeněno než rozmno
ženo a kdyby se to svolilo, přestoupil by se královský
rozkaz, aby Židé v městě mimo rodinu Kavkovskou
trpěni nebyli a konečně i proto, kdyby přivezené zbož
rozvěřil a potom od chudých řemesln ků zaplacen býti
nemohl, že by jen zaneprázdněn  následovalo." Poté
usnesla se pospolitá obec, nař diti žadateli, „aby se
navrátil, odkud přišel a nic zde nepohledával". Jeho
tchyni, Rozině Ochsové, bylo zakázáno, že nemá tolik
ciz ch Židů, jako se dosud dělo, u sebe přechovávati,
jinak že bude sama z města vypovězena8).

Tento neúspěch Arona Berlesa ještě nezalekl a on
hledal př mluvu u podkomoř ho; leč i druhá jeho žá
dost byla dne 11. března 1717 zam tnuta a jeho tchyni
bylo pohrozeno vypovězen m, bude li jej u sebe pře
chovávati3). R. 1719 byla v P . jen jediná židovská
rodina — Marek Kavka —, která bydlela v domě
č. p . 112 (od radnice vlevo, kde dům se v roh láme);
onen starý dům byl přistavěn k hradbám hradu.
Z toho domku byla zř zena městská šatlava a Kavka

přestěhoval se do sousedn ho domu č. p. 111, na jehož
m stě byly postaveny později „ staré kasárny". Zde
Kavka zůstal a obchod svůj provozoval až do zbudoř
ván  kasáren. "... .

Byla li dosud v těch četných výnosech o vyhoštěn
Židů skryta ta pravá př čina, totiž ta k o n k u
r e n č n  z á š , v r. 1720 provalila se neskrytě ve
sporu křes anských kupců, sami mezi sebou! žalovali
na Milpergra, že prý prodává kořen  a jiné' kupecké
zbož  na libry, ač to .pat ř  k živnosti kupecké. A při
tom svorně žádali o vyhoštěn  Židů, kteř  jim prý dě
lali konkurenci.

Kromě rodiny Kavkovy bydlela zde i Rozina O c h
s o v á se synem a H eřman Ž a b k a, rovněž se synem.
Těm dvěma byla udělena tř měs čn  lhůta, v n ž by
mohli vyupom nati dluhy a pak se měli z města vy
stěhovati. Lhůta prošla a Židé v P . přece zůstali, prý
požádali u dvora o povolen  k dalš mu pobytu a proto
cht  zde dále obchodovati až do vyř zen  jich prosby.
Zase to byli jich křes anšt  konkurenti, obchodnici Ä.
C h v o j k a a Jan H a v e l , kteř  si stěžovali u m sto
drž c ch, že ti Židé jim a jiným měš anům k veliké
škodě jsou, takže se oni ani uživiti nemohou. P řes
to —, poznamenává prof. Aug. Sedláček —, zůstalo
při starém a ) . Rok nato —•  r. 1721 — žaluj  oba ob
chodn ci znovu. Prý „již .přišel čas a Židé že se ne
jen v P . zdržuj , ale i mnoz , protože úřad je trpě, ani
královskému, ani m sto iržite skému, ba ani svému
vlastn mu poručen  dosti nečin ".
Žádali proto o nař zen , aby žádný řemesln k ku

peckému obchodu překážek nečinil a m i m o p á r
Ž i d ů v městě trpěno nebylo 3 ) .

Nedaleko Kavkova krámku postavila městská rada
malé dřevěné staven . Stálo při samotných hradbách
a byla v něm malá komůrka. Tuto budovičku pro
najala městská rada Kavkovi, který v n  zř dil malou
m o d i l i t e b n u . M stn  děkan V. Bezděka nechtěl
však takovou svatýnku zde trpěti a tak se rada usnesla
(dne 2. května 1722) na jej m zrušen . Staven  bude
řádně opraveno a pronajme se prý některému chu
dému křes anu. Záměr ten se však neuskutečnil, nebo
děkan musel často upom nati radu a v jednom pozděj
š m listu táže se, zdali to staven  má býti drženo za
synagogu neboli žid. školu a je li tomu tak, zdali tomu
bude přetrženo? V listopadu 1722 odpověděla rada
k tomu dotazu, že staven  to nebylo k žádnému tako
vému účelu vyzdviženo, ale p o n ě v a d ž Ž i d é
v m ě s t ě vž d y m o d l i t e b n y m ě l i , že se jim
brániti nemůže, aby tu svoji pobožnost vykonali, avšak
aby k n  nepřib rali žádných ciz ch Židů 3 ) .

R. 1723 (26. května) byl vydán nový dekret ohledně
Židů, jimž byl zakázán přespoln m Židům př chod do
města kromě vytčených veřejných trhů . Který ciz  Žid
by přece takový handl prováděl, ten má býti vězen m
trestán. Z „Židů trpěných" uváděj  se ř. 1723s) : Ro
zina Ochsová, vdova (r. 1660 přistěhovaná), jej  syn
Berle s ženou Alenou a děti Rachel (8), Abraham (6),
H atzkerl (V  léta starý); pak zde byla rodina Klein Mar
kovská, také prý od r. 1660, pozůstávaj c  z Žida Hatz
kerla (vulgo „ H ačkole"), sklenáře, vdovce, syn jeho
Šalamoun s manželkou Bunetou, a dětmi Ester (8),
H eřman (6) Samek (2 roky staré) s ) . Tato malá obec
neměla však v P. žádný vlastn  hřbitov, nýbrž odvážela
své mrtvé do nedalekých M i r o t i c , — o kteréžto
obci bude později zvláště pojednáno —, též do L o k
š a n (Březnice), Vo l y n ě a do S t r a k o n i c bylo
pochováváno. Stará synagoga, o n ž jsme se prve zm
nili, nezachovala se ani na obrázku. Jen část dvorn
loggie, vstup to do ženského oddělen , ukazuje se do
sud. Zato zachovala se z tohoto kostel ku památka z r.
1725 (r. 5486) v městském museu: je to drahocenný
p e r o c h e t „na pamě  manželů Mordechaje a Šendl

L u r i o v ýc h ", který svědč  ó zbožnosti a obětavosti
těchto „ trpěných Ž idů".

voluje přicházeti do města jen v úterý a v pátek, aby
si zde mohli nakoupiti své potřeby. „Pokud by v jiný
den do města přij ti chtěli, jsou povinni brannému za
platiti po krejcaru." Tomu bylo poručeno, aby věci,
Židy z města nošené^ prohl žel a oznámen  o tom bylo
vyvěšeno na bráně 3 ) .

R. 1727 konal se v P . sjezd delegátů žid. obc  kraje
prácheňského. Sjezdu předsedal královský rychtář
z rozkazu královské komory a byl svolán za účelem
sestaven  t. zv. „ Perdonsteuer". T. r. byla sestavena
mapa města P . a v n  byly zvláště označeny ony domy,
v nichž bydleli Židé. Stalo se tak proto, áby se zjistilo,
že nen  žádného nebezpeč  pro př pad proces , nebo
žid. obydl  byla vzdálena 772 loket od farn ho
kostela s ) . Židům se v těch dobách vedlo patrně moc
zle, nebo  r. 1740 — připom ná dr. Sedláček ^ ..ne
mohli odváděti ani př platek na úřad podkomoř ho.
Následuj c ho roku vyzvala nejvyšš  dvorn  kancelář
radu města P., aby si vyprosila některé milosti pro
blaho obce. I žádala obec o různé věci, z nichž čtvrtá
zn  takto 3 ) : •  „aby Židé z veřejné silnice a ulic
bl ž brány Pražské (z obecn ch krámců na m stě č. p.
111 a 112), kudy proces m a funusy, zvláště s velebnou
oltářn  svátost  okolo jde, jinam v kout anebo raději
na předměst  proto přeloženi byli, že podle královské
svobody obec povinna jest, jedinného z pokolen
K a v k o v s k é h o na územ  městském, ;ale nikoliv
jich v ce v městě přechovávati a odbyt m ostatn ch
by se překupován  a obchod v řemeslnických věcech
zamezily."

Až dk) těch dosud námi vyl čených dob nen  v historii
prof. M atznerově2) o Židech v P . vůbec zm nky!,
teprve při r. 1742 cituje kroniku d ě k a n a L e d e č
k é h o, který popisuje boje husarů a pandurů s fran
couzskou posádkou, toho času v P . usazenou: „K vo
jákům se přidali někteř  z obyvatelův a zároveň s nimi
co m o h l i , o d n á š e l i z k r á m c ů v ž i d o v
s k ý c h , j e ž v y d r a n c o v a l i . Těm se dobře stalo,
drželi  s Francouzi proti královně i za vyzvědače jim
slouž ce." Takovou, často již vyvrácenou lež ohř vá
Matzner znovu. Že pak při pleněn  a drancován  ne
zůstalo při krámech židovských, ale že přeskočilo i na
domy a statky měš anů, že byly posléze vyloupeny i
klášter a kostely, to vysvětluje týž kronikář již méně
předpojatě a zbarvené: „Ž^dný řád té doby, nýbrž
hrůza v P sku obývala, poněvadž malá byla posluš
ncst, vlažná zbožnost, pravda V nenávisti, jen všude
sobectv , msta, spravedlnost ' utlačována, svornost
žádná, nebo  ve svazu žili členové magistrátu, občané
hádali se s úřady, kterýchžto nesvornost  nebyl konec
ani při počátku r. 1751 2 ) . " Také Sedláček zmiňuje se
při r. 1750 o tom, že „žádný pořádek v P . nebyl", ale
ani slůvka o onom drancován  židovských krámcův a
o té „zrádě židovské".

R. 1738 pronajalo město Marku K a v k o v i trafiku
za ročn  nájem 220 zl. Dokud byla v letech válečných
v městě vojenská posádka, byla tato trafika dosti vý
nosná, avšak r. 1750 vojsko z P . odtáhlo a odbyt
klesnul. Proto žádal Kavka, aby mu byla povolena
nějaká „porážka" (sleva), avšak podkomoř  žádosti té
nevyhověl, protože nebylo jiného zdroje k uhrazen
tabákové daně. R. 1753 byla nájemná ta smlouva pro
dloužena o dalš  tři léta za 418 zl. 30 kr., kteroužto
částku v měs čn ch splátkách měl Kavka odváděti.
Později si stěžoval, že lidé z vzdálenějš ch vesnic u
něho nekupuj  tabák, proto slevila mu rada z nájmu
30 zl. a kromě toho bylo mu sl beno, že ái vojsko



ž města odtáhne, bude jemu sleveno z nájemného dal
š ch 60 zl. Kavkovi byla uložena ta povinnost, dbáti
toho, aby do města a okol  nebylo dodáváno tabáku
odjinud a kdyby takový př pad někde zjistil, měl se
dovolati pomoci u úřadu purkmistr o vského. R. 1757
sjednána byla táž .smlouva na 381 zl. a za vesnice mu
odpoč tali 5 1 % zl. a ) . R. 1757 vykupovalo město
krámky u hradeb městských za účelem stavby k a sa
ř e n. Jeden z těchto krámků měl Lebl K a v k a se
svým synem M a r k e m . Protože byl tento sklad ta
báku předn m poplatn kem a platy své k obci vždy
řádně odváděl, koupila obec dům Kroupovský (č. p.
146), jdouc  z Velkého rynku na Koz  vřesk, za
1050 zl. a vykázala jej Kavkovi k už ván  s tou pod
m nkou, že dům ihned zavře, kdykoliv kolem půjde
proces . Kavka zaplatil obci za dům 1088 zl., byl však
jen d r ž i t e l e m , nikoliv jeho veřejným majitelem.
Kdyby byl chtěl dům někdy prodati, směl si jen své
pen ze na radnici vyzvednouti a kupuj c  měl jich
tam složit. Aby nepřišel touto koup  ani děkan zkrátka,
uvalen byl na tento nový Kavkův dům poplatek
4 zl. 3 ) . P ři stavbě kasáren byly vyhoštěny i jiné žid.
rodiny. To se dozv dáme u Sedláčka jen tak mimo
chodem: „Arendátorům ušla činže pro vystěhován
• Bernáta Ochse i Roziny Ochsové." Tato rodina neměla
patrně nikdy v P. na růž ch ustláno. T. r. 1743 ne
mohl dostati svatebn  konsens Beneš O c h s, až r.
1749 si jej vymohl, ačkoliv jeho předkové v P . bydleli
öd dávných le t s) .

Dne "15. května 1745 vyšel výnos m sto držitelův,
v němž pozměňuje c sařovna Marie Terezie vyhos o
Tac  dekret z 18. prosince 1744 v tom smyslu, „že
Židé mohou býti ještě nějaký čas v zemi trpěni, až na
Naše dalš  nejmilostivějš  n ař zen 0)". Pokornou
prosbu několika zámožných žid. rodin, aby tyto směly
i nadále v zemi přebývati, c sařovna odm tla a na
listině připsala vlastn  rukou: „Sollen weiters a u f
d e m L a n d sich ausbreiten dörfen bis auf weitere
Ordre 6)." V P . se v této době neusadil žádný z praž
ských Židů. S t m povolen m k pobytu Židů na ven
kově souvis  patrně i nař zen  konsistoře z r. 1747
k soupisu všech žid. rodin. V P . provedl soupis ten
děkan Lédecký a jeho oznámen  prav , že je Židů
„v osadě P secké a Put mské 20 párů, vzrostlých 60.
dět  36". K této své úředn  relaci připsal děkan: „Bo
hové hebrejšt  je rozmnožuj  pro dary jim dávan é3) ."
P sečt  děkané — zdá se ^— obrali si Židy zvláště na
mušku!, nepř zeň děkana Ledeckého jsme opětně po
znali; ále ani jeho nástupce Š a f a ř o v ič nebyl Ži
dům př znivěji nakloněn. R. 1759 dal svémocňě rych
táři rozkaz k uvězněn  Židovky E s t e r k y a to bež
udán  př činy. Rada města však jednán  svého děkana
neschválila a př mo vyslovila nelibost, protože prý
,,děkan nemá práva rychtáři poroučeti". Zároveň dala
rada města rychtáři zákaz, že na poručen  děkanova
nemá nikoho arestováti, pokud k tomu nedostane po
kynu od ú řadu 3) . •  '

 R. 1760 zostřil krajský úřad př kaz Židům o zacho
váván  svátečn ch dnů; také jim připahiátoval znovu,
že nesměj  použ vati křes . osob k svým službám" a
konečně nař dil jim př sné dodržován  rozkazu k no
šen  ž l u t é h o k r o u ž k u . Prof. Sedláček pozna
menává: „Židé nepozorovali dne svátečn ho, protože
i křes ané tak nečinili a krami otevřené m vali.'1 Za
pom ná se ovšem, že Židé zajisté zachovávali svoj  so
botu a svátky, takže jim přikázán  neděln ho klidu a
katol. svátků (tehdy' ještě velmi hojných!) veliké
škody přivádělo a obživu rodiny znemožňovalo. — R.
1764 vydala tabáková režie tarif cen, za něž se maj
jej  " výrobky prodávati. Těch lepš ch druhů Marek
Kavka neměl na skladě. Měl jen kuřlavý tabák v lis
tech a svitc ch, též zvláštn  žebra v listech, asi 173 li<

ber, mnohem v ce pak šňupavého tabáku (př kl. „ordi
n ér" 7 soudků), dohromady 763 liber. Lepš  druhy
byly v pikslách, př kl. Santaman, Tresexcellent, Spa
niol, fialkové Rappé. Prodej vynášel ročně jen 220 zl.,
avšak daň byla dvakrát tak veliká, z čeho lze vidět,
že nebyla spravedlivě rozdělena3). — R. 1774 byly
v P... nepokoje „pro nespravedlivé ř zen  pivováru"3)
a zajisté i následkem drahoty piva. R. 1776 sestaven
byl soupis všech živnostn ků. Mezi obchodn ky a vý
robci čteme: „17 šenkýřů a 9 vinopaln ků —" , a přece
byl toho roku v P . j e n j e d i n ý Ž i d , který se do
konce ani neživil výrobou a prodejem kořalky. Nebyl
tedy vinen Žid z drahotn ch nepokojů předcházej c ho
roku, aniž Oněměl účasti na lichvě a na lihopalnách
(kořalečn ctv ), jak Židy z jihu Čech z tohoto druhu
podnikán  vin  dr. Jan H erben 7) .

R. 1783 vydala vláda nař zen  ohledně počtu rodin
žid. v Čechách, a ustanoveného v něm č sla nesmělo se
překročiti. Pro P. možno teprve při r. 1785 sledovati
účinek tohoto vládn ho nař zen : t. r. udělil krajský
úřad Karlu O c h s o v i povolen  k sňatku, protože
nebyl jim překročen počet žid. rodin8) .

Koncem 18. stol. je v P. obvodn m rb. R. B a r u c h
M u n e l e s , jehož s dlo je v Březnici Lokšanech7).

Dr. M. Grünwald *) má za to, že je to týž R. Mune
les, o němž se tak pochvalně zmiňuje R. Jecheskiel
L a n d a u ve svém d le , :N  o d a b i j e h u d a". Do
r. 1786 byl v P. kantorem Geršon L ö b I ; jeho ná
stupcem byl R. Jehuda K o h e n, pradědeček pozděj
š ho o obec zasloužilého 'starosty m ě s t a P., dra
Izraele K o h n a. Tato rodina Kohnova je dosud v P.
a je velice váženaJ) . Přes neúplnost matriky oněch
t. zv. „Schutzjuden" města P . máme přece od r. 1785
pravidelné zápisy této obce. Ty byly zavedeny ještě
před zákonným ustanoven m cis. Josefa I I . , a to již
za úřadován  obvodn ho rb. Munelesa. Kromě toho
zachovaly se i vysoce důležité památky, t. zv. „Z e u g
n i s z e 11 e 1" (z nař zen  c saře Josefa I I .) , které byly
takto vybaveny:

„ I . O r t s c h a f t : P i s e k , Prachiner Kreis.
Ich bisher genannter M o s e s S a m u e l stamme

von dem Geschlechte , w e r d e m i c h i n Zu
k u n f t n e n n e n mit dem Vornamen M o s e s und
mit dem für mich und meine Familie g e w ä h l t e n
Geschlechtsnamen Áb e l e s . "

Podpis je h e b r e j s k ý, je však pravopisně tak
vadný, že dr. M. Griinwal  nikoliv bez důvodu.při
psal, že tento „Mojžiš" svého důstojného jména asi
nezasiuhoval.

„ I I . O r t s c h a f t : k ö n i g l . S t a d t P i e s e c k ,
Prachiner Kreis.

Ich bisher genannt P e r l stamme von dem Ge
schlechte — —, werde mich in Zukunft nennen mit
dem Vornamen K a t h a r i n a und mit dem für mich
und meine Familie gewählten Geschlechtsnameis
B ig 1 e r i n ."

Tato Kateřina B i g l e r i n byla totiž ve službě u jiné
rodiny, co je v l stku výslovně poznamenáno. Tyto
l stky byly podepsány Joach. šl. P o p p e r e m a R.
Baruchem M u n e l e s e m , „obvodn ho rabina se s d
lem v Březnici".

R. 1785 bydlelo v P. těchto 12 žid. rodin: 1. J a
k u b ' s ženou C h a j e (Kateřina) K a vk a , 2. K a l
ni a n (Karel) a C h e š 1 a (Kehla) O c h s , 3. M o jž i š
M a r k u s a jeho žena D a s s i l , 4. G e r š o n L ö b l ,
kantor (zemřel dne 8. srpna 1786 ve stář  58 let),
5. G a b r i e l K o h n s ženou A n n o u , 6. J u d a
K o h n s ženou A n n o u , 7. J o s e f a K a t e ř i n a
S t e i n o v i , 8. V t a E s t e r U n g a r , 9. Ša la
m o u n a A n n a S t r a u s s , 10. E s t e r P ro ku

t a r o v á (dle sdělen  předsedy žid. nábož. obce
v Mirotic ch Leop. B 1 o c h a dru M. Grünfeldovi při
jala rodina Prokutarová nadále jméno L ö wy) , 11.
J a k u b a A n n a K a r p e l i s , 12. Ad a m L e de
r e r , zemř. v r. 1792 ve stář  90 let.

Ještě v r. 1785 nemela ž. o. v P . vlastn  hřbitov a
pochovávala svých mrtvých v nedalekých M i r o t i
c c h 1 ) . . . •

Náboženské hnut  „Abrahamitů" neboli „deistů" 8)
mělo též v P . své př vržence. R. 1791 dělal měš an
Jozef S o u c h a pro toto své učen  proselity mezi
svými křes anskými spoluobčany. Dělal to tak horlivě,
až ' sé věc  zaměstnával úřad krajský. Ten pak na
ř dil vikáři, áby vzal vyznavače těchto bludů do kate
chismu a opět je navrátil do lůna c rkve katolické.
Nev me, s jakým výsledkem se setkala jeho námaha,
jen suchou zprávu čteme: že se tak stalo3) .

O mládež a jej  vzdělán  pečovali Židé p sečt  ode
dávných dob. Nev me, kdy vznikla tamn  žid. škola
a teprve r. 1789 ji připom ná prof. dr. Sedláček n e
p ř i n o tak, že sděluje, že byl toho roku přijat do
ochrany města u č i t e l a košerák Geršon L e b l a
jeho syn Juda K o h n . P roti přijet  tohoto Žida učitele
protestoval — ku podivu — zdejš  Žid Jakub K a v k a
a to „jménem židovstva", avšak byl se svým protestem
zam tnut, protože „bylo právem rab na a ředitelstv
daně zvoliti košeráka" 3 ) . Školu žid. navštěvovaly r.
1789 2 děti Kavkovy, ten však po neúspěchu svého
protestu vzal děti ze školy té a dal je vyučovati učite
lem školy normáln . H . 1795 nař dila rada města
(v důsledku c sařského nař zen ) Judu K o h n o v i,
aby týž ř dil matriku žid. a zápisy do h  že má ově
řiti děkan svým podpisem. Výpisy.z matriky má pak
Kohn odváděti čtvrtletně na radnici. Jako v četných
jiných městech, tak i v P . vznikl spor mezi Židy a
cechem řezn ků, který nelibě toho nesl, že Židé se
sami zásobuj  košerovaným masem. Spor ten vyř zen
byl radou města tak, že Židům bylo poručeno, aby
kupovali maso u mistrů cechu řeznického 3 ) . R. 1798
žádal Karel O c h s za povolen , aby si zř dil krám se
zbož m loketn m. Žádosti té odporovalo pět křes an
ských kupců a odvolávali se na to, že je P . na tolika
kupců tuze malý: prý žadatel může m ti dosti na
tom, když se mu dovol  obchodován  s vlnou, peř m
a kožemi, to jest t. zv. „židovským obchodem". Stě
žovatelům přišla na pomoc i sama rada města, ne
bo  zam tla žádost Ochsovu s t m odůvodněn m, že
prý nevykázal potřebného kapitálů. Ochs nevěděl
patrně, že povolen  k provozu loketn ho obchodu
neuděluje řada, nýbrž od r. 1797 zemská vláda. •

R. 1798 byli v P. 6 křes . a 2 žid. obchodnici, jak
sděluje dr." Sedláček ze zprávy soln ho úřadu a in
spektorátu v P lzn i3) . V r. 1799 byl opět soupis Židů
v P . a s n m dochovalo se nám i p o v o l á n  jich:
1. David K a vk a , krám a flusárna, 2. Jakub K a v
k a, kamenné nádob  a kořalka, 3. Juda K o h n v B u
d e ch , flusárna, 4. Jakub K a r p e l e s , faktor lu
sárny, 5. Juda K o h n , vlna, v no a veteš, 6. Jakub
O'c h s, loketn  zbož , 7. Karel O c h s , loketn  zbož ,
8. Naftáli Herci O c h s, kořalka3) .

R. 1800 žádal radu města o přijet  Marek K av
ka , rodák města P., avšak přece „Žid ze Strážova".
Byl takto „podomn  obchodn k", ale rád by si byl
v P. najal; dům a zde prodávati chtěl loketn  zbož .
Jak sé dalo očekávati, zvedli proti tomu protest vši
chni obchodn ci p sečt  a žádost' Kavkova byla by
jistě byla zam tnuta. Téň si však věděl rady; najal
dům od Veroniky Fuř ové i se zahradou a vymohl si
háuz rnickou koncesi pro celé cechy od krajského
úřadu. Tomu se opřeli však nejen všichni soukrom
n ci, ale i všichni Ž i d é v P .! Hlavn m jich argu
mentem byl ten „zakrytý nájem" Fu tbvekého domu.

Tento jich společný protest neměl však výsledku.
Marek doj žděl pilně do P., kde vyřizoval nejen zá^
ležitosti najatého domu, ale hlavně — svého ob
chodu. Z toho důvodu dostal rozkaz od rady města,
aby se do tř  dnů vystěhoval. Byl mu ještě povolen
odklad osmi dnů, ale potom se musel přece jen vy
stěhovati. Dům jeho byl pak prodán a koupilo jej
společně sedm obchodn ků, z nich 5 křes anů a
2 Židé (David a Jakub Kavka) 3 ) .

R. 1804 zemřel Abraham O c h s ; zdejš  Juda
K o h n žádal, aby na m stě zemřelého byl přijat
jako „familiant". Avšak přes to, že byl jeho otec
v P. přes 45 let zaměstnán co učitel, neobdržel ono
m sto, nebo  př slušel do S t r a k o n i c . Jen sl beno
mu. bylo, že ono m sto se te  neobsad , ale že  je
obdrž  muž jeho d c e r y s tou podm nkou, že týž se
bude starati o mladš  bratry a sestry své ženy. Usne
sen  to bylo však zemskou vládou zrušeno jako ne
zákonné a tázala se, zdali nen  v P . některý prvo
rozený syn Žid svobodný, jehož dědeček by byl ještě
živ. Poté navrhl krajský úřad Mojž še L e b 1 K a v
k u, toho však zemský úřad nechtěl přijmouti za fa
milianta a vyžádal si sám jmenován  Bernáta O c h
se 3 ) .

R. 1809 byly veliké odvody k vojsku a také byl
odveden Marek K a v k a ; využil práva, vyslati za
sebe a na své útraty náhradn ho muže na vojnu.
V těch válečných dobách osvědčil krajský úřad Ži
dům p seckým, že velmi pilně odváděli nejen daň
válečnou, ale i dobrovolné dary a př spěvky3). O
neobyčejné vytrvalosti svědč  žádost Marka Kavky
z r. 1810 o povolen  k zř zen  prodeje loketn ho
zbož  a vlny. Týž žadatel byl právě před deseti lety
se stejnou žádost  zam tnut a byl donucen vystěhovati
se z P. Nyn  obnovil onu žádost a krajský úřad j
vyhověl, protože zdejš  křes . kupci loketn  zbož  ne
prodávaj  a jediný žid. obchodn k David K a v k a
nemá zbož  pro li , nýbrž jen pro bohatš  měš any,
takže chudš  lid dosud kupoval svoji potřebu od kra
mářů na jarmarku, kde nemá výběru. Ú řad byl
v těchto těžkých dobách v ud len  obchodn ch licenc
povolnějš , již se zřetelem k tomu, že veliký počet
obchodn ků zanikl. Z pěti křes . obchodn ků zbyli
jen d va a ti ještě obdělávali i svá pole vedle ob
chodu 3) .

R. 1812 byl z neznámých př čin zrušen Davidu
Kavkovi nájem tabákového skladu. Prof. Sedláček'
dohaduje se té př činy, proč toho roku ;bylo dáno do
úředn ho uschován  80 pytlů neboli 60 centů ord.
tabáku, který byl pak prodán za 1200 zl. 3) . Kavka
prodával též kolkový pap r;

R. 1812 zavedena byla na žid. škole v P. nová
učebnice H erz Hombergova „B'ne Zipn". Byly té
knihy zakoupeny jeden kus pro radu města (pro
zkušebn ho komisaře), jeden pro učitele žid. školy
a 4 kusy pro 7 dě t 9) .

R. 1817 zdá se, že poměry se zlepšily a že křes .
obchodn ci se opět poč nali báti té skrovné konku
rence; nebo  toho roku zam tla rada žádost Karla
O c h s e o povolen  loketn ho obchodu. Pro důvod
nešlo se daleko: prý měl doma živnost kramářskoú a
nový obchod hodlal zř diti nikoliv pro sebe, ale pro
nastávaj c ho zetě s).

K žádosti p seckých Židů upravil r. 1819 inž.
Š u r d a — pozdějš  purkmistr — zvláštn  t r h o v ý
p o ř á d e k . Die toho doj ždělo do P . 63 Židů z Vod
ňan, Protiv na, Nezdášova, Týna n./ Vlt., Mladějovic,
Mirotic, Pl škovic, Kaséjovic, Oseká, Čkyně, Strako
nic, Volyně a odjinud. Každému bylo vykázáno^ své
m sto se zdejš mi Židy, a to od č. 1 až 63 ve třech
řadách za sebou3). R. 1820 převedla vdova po Da
vidu Kavkovi, Barbora Kavková, flusárnu,  kterou



měla najatou od města na jméno svého př buzného
Lazara F ii r t h a, jehož přijala i za společn ka pro
jej  obchod se sm šeným zbož m. Převod ten byl i u
pražského soudu registrován. Když pak r. 1821 ze
mřela Kavková a Fiirth se ujal obchodu, musel pro
odpor zdejš ch šesti obchodn ků tohoto svého ob
chodu zanechati a vyžádal si lhůtu k výprodeji, pro
tože byl př slušným do Strakonic a nevymohl si li
cenci pro obchod v P . Zemská vláda povolila Fiir
thovi k likvidaci obchodu odklad jednoho roku. Po
nové prosbě byl F iirth přijat do P . jako familiant a
k veliké zlosti všech křes . konkurentů bylo mu dalš
obchodován  povoleno! Nemusel to býti malý sklad,
nebo  byl odhadnut s 16.148 zl. a dluhů měl 5252 zl.
Když později svůj obchod chtěl postoupiti svému
zeti Volfgangu L e v i n s k é m u , který byl rovněž
zdejšm familiantem, nebylo mu k tomuto přesunu
licence dáno povolen , prý „aby nebyl zvětšen bez
tak značný počet zdejš ch obchodn ků". Zemská
vláda však dala Levinskému tu licenci přece a tak
měl Levinský po Fiirthov  onen starý krám v kasár
nách, který kdysi K a v k a zř dil. Také Hermanovi
• Kavkovi povolila zemská vládla r. 1820 novou kon
cesi pro obcho  se sm šeným zbož m 3) .

R. 1820 vytýkal děkan Ř dký Židům nedbalé ve
den  matriky. Matrikář K o h n dokázal však správné
veden  a bezdůvodnost té st žnosti. Od t. r. byly pro
matriku poř zeny tištěné archy s rubrikami, jak jich
předepisuje vládn  nař zen .

Zm nili jsme se již o někdejš  nejstarš  modliteb
ně, která byla v hradě. R. 1753 přes dlili ji Židé do
světnice Kroupovského domu a šest let tam za ni
platili nájem obci. Později tu světnici směli pře
měniti n a š k o l u a platili činži 30 zl. Když pak r.
1825 ona budova vyhořela, prosili Židé, aby tu školu
mohli obnoviti a už vati do r. 1832 s ) .

Nejstarš  smlouva o k o s t e l n c h s e d a d l e c h
v P. je z r. 1824; gruntovn  knihu (sedadel) zal. Ma
rek K a v k a a byl proto vzat do př sahy. Prvn
m sto vyhrazeno bylo kterémukoliv vznešenému hosti,
pak zástupci úřadu a krajskému (obvodn mu) rab
novi. Poté přišli po řadě: J a k u b („ patron"), Ma
rek, H eřman K a v k o v é, Bernát a Karel O c h s o
v é, Bohumil K o h n , Marek L u r i e, Mojž š S k a l
(drhovelský familiant), Volf K o h n , E. S. K a v k a ,
Volf L e v i n s k ý , Simon K a v k a , G. K o h n , uči
tel a kosteln  sluha n e j z a d n ě j š . Č slo 1. zat m
obsadil Lazar F i i r t h , výběrč  perdonové daně, do
kud nepřijde jiná, přednějš  osoba8). Když r. 1825
vyhořel dům č. p. 146, zř dili si Židé modlitebnu
v jiném domě, avšak pořad sedadel byl týž, jako v té
staré jizbě. Téhož roku žádali p sečt  Židé o dosa
zen  zkoušeného rab na. Proto žádala E va , vdova po
N atanu K o h n o v i, za jej ho syna Sa m u e 1 a o
poshověn  s obsazen m toho m sta, až on slož
zkoušku před plzeňským obvodn m rab nem 3). R.
1827 byl výběrč  daně Lazar F i i r t h zvolen za stár.
ž. o. Krajský úřad však volbu tu neschválil, protože
on nebyl zdejšm familiantem a že neměl zaplaceny
daně. S t m rozhodnut m nebyli však Židé spokojeni,
nebo  spatřovali v tom nepřátelský podskok Marka
K a v k y, který byl úřadem favorisován a jaksi •—
bez volby —•  považován jakožto představitel správy
ž. o. Rekurovali proti onomu rozhodnut  a též Kav
kovi dali opis téhož odvolán . Kavka sepsal ihned
protilist a vyvrátil všechna obviněn  vůči svoj  osobě.
Krajský úřad vskutku přihlédl jen k spisu Kavkovu
a zam tl rekurs židovské obce, potvrdil Kavku za
starostu obce, aniž by si byl vyžádal dř ve odporu
čen  jeho osoby ž. o . s) .

R. 1830 bylo v P . osm ciz ch osob židovských,
jimž bylo nař zeno, aby si do 14 dnů zaopatřili svo

len  od jich vrchnosti k pobytu v cizině 3 ) . T. r. na
cház me "v podrobném výkazu obecn ho jměn  pod
položkou 4: „ R e g a l i e nebo česky zvůle: právo
piva vařiti, páliti kořalku, vyvářeti draslo, p l a t y
o c h r a n n é (od Židů), roboty a taxy."

Francouzská červencová revoluce r. 1831 měla i
v Čechách své ohlasy. Jakýsi Žid Kajetán S t e i n e r ,
litograf z Daliměřice u Mladé Boleslavi, byl nějaký
čas ve Francii, odkud se vrátil do Čech. V Sušici
vykládal v hostinci, že češt  sedláci, kdyby Francouzi
do Čech přišli, by se k nim přidali a on že by k nim se
také dal. Francouzi že jsou kn žata a my jsme otroci.
C sař že by pak koruny nepodržel a jiné podobné
řeči vedl. Steiner byl postrkem poslán do Rohožce.
Kolovaly však pověsti, že prý v táborském kraji jsou
rozšiřovány Francouzi toraly s t mto nápisem:

„Na bubnu sed m,
na Čechy hled m,
kontribuentům neubl ž m,
pánům a kněž m neodpust m 3 ) . "

P tek 8

Flusárna městská byla pronajata Lazaru F ii r
t h o v i za 3200 zl. R. 1832 nab dl F iirth, že zvýš
nájemné o 50 zl., kdyby bylo jemu uděleno právo na
šest let k pálen  kořalky. F lusárnu tu držel do r.
1837, kdy obdržel náhradu od města a od smlouvy
upustil. F lusárna byla poté zbořena a na jej m m stě
je dnes městský sad 3) .

V červenci r. 1831 zakázal krajský úřad města P.
př stup polským Židům do Čech! Důvod k tomuto
zákazu byl ten, že vypukla prudce cholera a Židé,
zvláště oni z Polska, byl  obviňováni, že prý ji roz
šiřuj 3). Dojemnou starost projevil r. 1832 —: v době
veliké epidemie cholery — krajský fysik p secký o
Židy svého obvodu: upozornil je, že nen  radho, aby
se o Jonikipuru postili! Toto oznámil H eřman Kavka
své obci a bral od každého př slušn ka poplatek za
„ dispens"8) . Byly to patrně dobrovolné milodary,
nebo  za vybrané pen ze nakoupily se macesy a v no
pro m stn  chudinu židovskou a zbývaj c  4 zl. odvedl
Kavka na radnici „k dobrému křes anských chu
dých". R. 1836 konala se v Praze slavnostn  koruno
vace k r á l e F e r d i n a n d a V. P secká knihtis
kárna Josefa V e t t e r l e o v a vydala pěkný obraz
krajského průvodu, k této korunovaci vypraveného.
Mezi prenumeranty (obraz ten stál 1 zl. 30 kr.) čte
me též „Židovská obec"8) .
. R. 1837 rozvinula se v radě živá debata o tom,

možno li činiti výjimky při udělován  práva státn ho
občanstv . Purkmistr S i e b r proslovil v delš , skvělé
obhajobě Židů to, že jsou sice mezi nimi lidié n zké
úrovně mravn , ale je i dosti spravedlných mezi nimi
a nen  př činy, proč by ti měli trpěti za ty špatné. Je
proto jen lidské a spravedlivé, když se dá těmto
dobře smýšlej c m Židům rovná práva s ostatn mi
občany. Toto opatřen , pravil, je neškodné, nebo
kdyby se v tom neb onom př padu projevilo škodli
vým, mohlo by se ještě vždy oné nehodné osobě to
státn  př slušnictv  opět vz t i8) . R. 1841 bylo při
jalo radou města několik rodin židovských, a to: M.
F r i s c h z Nezdášova, Jakub S a c h s (otec pozděj
š ho váženého lékaře dra Simona Sachse, koupil dům
č. p. 39), J. W i n d (pozdějš  nástupce v obchodě
M. K o h n a), Is. H a h n a Seligman B l o c h ; po
sledně jmenovaný najal od  rady osvětlován  města 8 ) .
R. 1845 vid me Židy již při nabýván  zemědělských
objektů. T. r. koupil v dražbě kus pastviště L. E i s
n e r z V o l y n ě za 2741 zl. Neobešlo se to bez od
poru měš anstva, které nam talo, že prý „ jen měš
ané tam měli právo k pastvě". Ale byl tu — pozna

menává prof. Sedláček — jiný háček. Dle dvorn ho
patentu z r. 1842 směli Židé nabývati dominikáln

pozemky jen tehdy, když jich sami nebo pomoc  ji
ných Židů obdělávali. A proto zrušil krajský úřad
onu koupi, nebo  shledal, že Eisner sám těch pol
nevzdělává a do pazderny nasadil nájemn ky. Eisne
rův rekurs k zemské vládě byl bezvýsledný: také mu
sel ustoupiti od koup  jiných pozemků bl že Sezema,
když tam úřad proti němu si vynašel jiný důvod 3) .

Slavnost udělen  konstituce — dne 18. dubna 1849
•— byla v P . velmi okázalá. Večer bylo město osvět
leno a městský úřad dal zhotoviti k o n s t i t u č n
p r a p o r . Látka k němu koupena (červená a b lá)
od Samuela K o h n a za 2 zl. 40 kr.

Ještě po r. 1849 bylo stěhován  Židů obmezeno.
Nebylo to dř ve vzácnost , že byl některý ciz  Žid
při těch častých „generáln ch visitac ch" v P. dopa
den a postrkem poslán do domovské obce. Stalo se
tak př kl. r. 1835 Jáchymovi A d l e r o v i z B o r u
(osady, bl zko Březnice, kde jeden dům dodnes je
pojmenován „U Ž idů"). Po druhé byl pokutován
s 5 zl. a znovu byl poslán domů. R. 1851 byl Adler
dopaden po třet , ale tu byl mu k jeho žádosti po
volen pobyt v P. na 20 dnů. Však ani s t m nebyl
spokojen a .stěžoval si u okr. hejtmanstv , které však
rekurs zam tlo a nař dilo, aby se do 48 hodin vystě
hoval. Protože lhůtu tu nedodržel, byl dne 11. dubna
1851 poslán postrkem do Boru a když ani to nepo*
Jaohlo, dostalo četnictvo rozkaz, aby naň př sně do
hl želo a jemu návrat do P . znemožnilo s ) . Také poz
dejš  léta děly se obt že. Židům při jich pokusech
o zřizován  nových obchodů. To .poznal Jakub K o h n
z N e z d á š o v a , když si r. 1851 v P . koupil dům č. p .
185 b a chtěl vedle svého hauz rnického pasu provo
zovati stálý obchod v P. T m, že pronajal Četnictvu
některé m stnosti ve svém domě, doc lil odkladu k vy
stěhován . Později utekl do Prahy, kde si dal napsati
rekurs k m stodržitelstv . Neznáme výsledek toho re
kursu; soud ce však z toho, že potomkové Jakuba
Kohna jsou dosud v P., doufáme, že to na konec do
padlo dobře s ) .

R. 1852 konal se v Praze významný pro Židy
v Čechách sjezd, t. zv. „Notablenversammlung", k ně
muž vyšla kniha protokolů 10) . V př loze k té knize
je soupis žid. obc  v Čechách, z něhož vyj máme pro
zaj mavost to, že obec P . nen  v něm vůbec obsažena,
nýbrž že je připočtena k nedalekým M i r o t i c ům ,
a to: 15 rodin s 90 osobami a 1 synagoga. P sek ná
ležel ještě v obvodu březnického „kreisrabbinátu"
Menachem Mendl P o l á k a a v okresu byl ještě jen
druhý autorisovaný rab n, ä to R. David K o h n
v K a s e j o v i c c h . V okol  březnickém .byly sy
nagogy ještě: v Mirotic ch, Rakovic ch, Stražovic ch,
V orl ku, Mirovic ch, Zálužanech, Zbenic ch, Březni
c ch, Drahenic ch, Lažanech a Kasejovic ch. Všude
v těchto obc ch a ve velikém počtu malých vesnic
(v nichž dnes již dávno nen  Židů), byly spoře roz
troušeny v r. 1852 žid. rodiny po 1 až 5 rodinách a
jen v těchto obc ch bylo v ce:

Mirotice 15 rod., 90 osob, Rakovice 8 rod., 50 osob,
Strážovice 5 rod., 40 osob, Vorl k 4 rod., 30 osob, Mi
rovice 9 rod., 60 osob, Zálužany 15 rod., 75 osob,
Zbenice 6 rod., 40 osob, Březnice 40 rod., 187 osob,
Drahenice 5 rod., 40 osob, Lažany 7 rod., 50 osob,
Kasejovice 30 rod., 210 osob.

R. 1854 stalo se skutkem dávné přán  města P.,
aby přešla opět v jeho majetek budova radnice, která
před sto lety přešla do rukou vojenského eráru. Když
nž konečně budova ta byla městu postoupena, ještě
v n  rakouské úřady ponechaly četné úřadovny své
a bylo o jich vyklizen  s vládou jednáno bez výsledku
do r. 1860. O právn m zástupci města, JUDru Izraeli
Kohnovi, synu Wolfa Kohna z Č žkova (v táborském
kraji), a manželky Heleny, rozené Ochsové, p še prof.

Sedláček3) takto: „Na radu dra Kohna, muže pořád
ného a nezištného, který o to usiloval, aby obec zase
radnici z skala a za to eráru jiné staven  odevzdala,
byl zakoupen dům ,u H ada' a když i to jednán  ne
vedlo k c li, zahájil dr. Kohn při, která se táhla až
k vrchn mu soudu v Praze. Radnice po 3 letech
vskutku přešla do rukou obce." — Na jiném m stě
jej oceňuje znovu: „Byl to muž spravedlivý a ne
zištný, pracovitý a opatrný." (Prof. Sedláček p še
omylem jméno „ J ó z e f" na m stě správného
„ I z r a e l " . ) Dr. K o h n nar. se v P. dne 1. ř jna
1818 a pro rozšafné jeho působen  byl několik let
v radě města, až r. 1871 stal se p u r k m i s t r e m ,
nástupcem purkmistra Stolce, který sebe pro špatné
hospodářstv  uvedl do konkursu. Za úřadován  dra
Kohna a jeho prac  dostalo se P. nového, modern ho
statutu.

R. 1875 obdržel P. po jeho intervenci d r á h u a
s t ř e d n  šk o l y . Jen jedinkráte bylo židovstv  dra
Kohna úrazem v radě města, to když r. 1854 měla
býti obsazena fara v P u t i m ě . Tu farář nam tal, že
by se těchto porad neměl účastniti Žid.''Městská rada
tázala se zvláště v J i č n ě , kde stal se obdobný př
pad, a došla odpově , že „židovšt  členové se zdrželi
hlasován , když byla u nich volba farářova" 3) .

O účasti dra Izraela Kohna ve věcech ž. náb. o.
pojednáme později v souvislosti se správou této obce
a zbudován  nové jej  synagogy, na n ž dr. Kohn měl
„lv  pod l". Dr. Izrael Kohn zemř. v P . dne 2. března
1874 a odpoč vá na israel. hřbitově v M i r o t i c c h .
Nápis na jeho hrobě x ) :

„Zde odpoč vá nádhera Israele,
Kněz nejvyšš ho Boha,
Pravý Eškol Hakofér

(Eiptáf významného učence!)
Učenec a znalec P sma,
V radě města obl bený,
u lidu i u dvora."

Od let 1855 působila v P. řada významných Ž i d ů
l é k a ř ů a prof dr. Sedláček některých vzpom ná 8)
slovy hluboké piety:

Mojž š K l e p e t a ř , lékař, nar. r. 1810, pocházel
z lékařské rodiny. Rodák z Kosové Hory, složil v r.
1835 lékařskou zkoušku v Praze, byl od r. 1838 „ran
hojičem" v Mirotic ch, později v čimelickém zámku.
Za té praxe provedl t. zv. c sařský řez na manželce
lesn kově v Budech, při kteréžto velmi nebezpečné
operaci mu pomáhal — ovčák. V P sku účinkoval od
r. 1855, plných 13 let, dostávaje uznán  od rozhodu
j c ch činitelů a pož vaje lásky chudiny, již zdarma
léčil, i lékův poskytuje. Zemř. na srdečn  vadu dne
27. března 1868^ P . i pohřben byl v Mirotic ch.

Heřman L ö wy, lékař, nar. se v r. 1818, zkoušený
r. 1836, byl r. 1842—1860 ranným lékařem v Rado
myšli a na odpočinku žil v P.

MUDr. Šimon S a c h s , rodák p secký, ustanoven
byl v zasedán  zastupitelstva r. 1871 lékařem chu
dých. Na odpočinek odstěhoval se do Plzně, kdež
nedlouho poté 29. ř jna 1907 zemřel. Pohřben jest

'v P . '
MUDr. Robert K o h n , nar. 5. července 1868

v Brně, studoval yyšš  gymnasium v P . Promovován
byl r. 1893 ve V dni, působil v Domažlic ch a od
r. 1897 byl činným v P. Byv od r. 1904 zástupcem
městského lékaře, jmenován od r. 1910 městským lé
kařem. Od r. 1899 stal se lékařem okr. nemocenské
pokladny a od r. 1907 byl s t a r o s t o u ž id . n á b .
o b c e . ; '

MUDr. Emil F r ö h l i c h , nar. 16. listopadu 1870 , , ^
v Pecičkách u Př bramě, promovoval v Praze r. 1901, ryl
byl extern m a sekundárn m lékařem ve všeobecné



nemocnici a od r. 1902 v porodnici pražské; poté
v nemocnici mor. o«travské a ve V tkovic ch. R. 1904
usadil se v P . jako praktický lékař a byl od r. 1909
lékařem nemocenské pokladny v. P.

Konstitut dnešn  ž. n. o. p secké pocház  z r. 1855.
V letech 1860tých zř zena byla konfesijn  škola žid.
s 2) původně vyučovac  řeč  německou. R. 1861 u st a
v i l se v ý b o ř k p o s t a v e n  n o v é s y n a g o g y
v P . za předs. Adama B a r t h a ; členy výboru byli
ni. j . : Jakub S p i t z a „chevre gabbe" dr. Jakub
S a c h s . K návrhu člena W e i n e r a vydaly se akcie
ve výši 50 zl., 100 zl. a 1000 zl., které se měly podle
jistého slosovac ho plánu umořovati. Tehdejš  p secký
starosta dr. Izrael K o h n, muž tak obl bený, že jej
p sečt  měš ané k tomuto předn mu úřadu několi
kráte zvolili, dal svým  zámožným souvěrcům př klad
obětavosti: byv co „ kohan" prvn  vyvolán k tóře
(o Rošha sama!), věnoval tam „celou majse" (prý
jeho vlastn  slova!), to znamenalo: celý jeho několi
ka tis cizlatový pod l na akci ch nové synagogy. Jeho
přátelé nezůstali za n m a všichni obětovali své akcie,
takže na konec zůstal jen nepatrný zbytek, vesměs
to menš ch částek po 50 zl., které byly záhy jich ma
jitelům vyplaceny. Celý náklad na novou, velmi pěk
nou .synagogu, dokončenou r. 1870, obnášel • —, na
tehdejš  dobu velmi značnou sumu — 14.000 zl. a je
to památn k, svědč c  o obětavosti a zbožnosti členů
ž. n. o  p secké 11) .

Jednou z nejstarš ch korporac  p seckých je izr.
spolek pohřebn  C h e v r a K a d i š a . Jej  stanovy
byly arci schváleny tep.rve v r. 1876 2 ) , ale spolek
sám je nesporně značně "Starš . V chronolog. seznamu
u prof. M atznera2) je na p á t é m m stě (odbor
Ú středn  matice školské je z r. 1883, N ár. jednota
pošumavská od r. 1884. Když byla v r. 1857 ' zř zena
„Měš anská beseda" a v r. 1867 tělocvičná jednota
„Sokol", byli v těchto předn ch národn ch korpora
c ch (a ve všech následuj c ch) zastoupeni velmi četn
Židé p sečt , jak o tom svědč  dosud zachované sku
pinové obrazy a diplomy. Zvláště horlivým a pr,o
českonárodn  myšlenku mezi svými židovskými spolu
občany v P . zasloužilým pracovn kem byl Emil
B a r t h . Z jeho popudu a úsil  byl v r. 1896 zal. v P .
za součinnosti pracovn ků českožidovských, JU D ra
Ign. A r n s t e i n a , JUDra Maxima R e i n e r a a
JU D ra Jakuba S c h a r f a „M s t n  o d b o r N á
r o d n  j e d n o t y č e s k o ž i d o v s k é", kterýžto
spolek stal se záhy mocným sloupem regionáln ho
hnut  českožidovského12). P sečt  akademikové Zidé
hráli v spolkovém životě pražském prim a celá řada
předsedů a funkcionářů vyšla českožidovskému hnut
z P . a jeho okol 1 3) . Usnesen m n. o. (jej ž před
stavenstvo se téměř zcela skládalo z př vrženců N . j .
čž.), byla dosavadn  n ě m e c k á konfesijn  škola dne
1. prosince 1893 přeměněna ve d v o u t ř d n  s vy
učovac  řeč  č e s k o u 2 ) . Do té doby byla to škola
s o u k r o m á , třebaže „* právem veřejnosti", nebo
v úředn  statist ice") z r. 1886/87 nen  „ P sek" vů
bec uveden, kdežto r. 1896/97 vykazuje 4 4 ž á k ů .
Počet ten se rozcház  s údaji prof. Matznera 2 ) , který
za r. 1896/ 97 uvád  v I . odděl. 21 dět , v I I . odděl.
28 dět , tud ž celkem 4 9 d ě t . Škola byla vydržová
na nákladem ž. n. o., d lem i školn m výborem. Na
škole působil správce školy, rb. jako učitel nábožen
stv  a učitel jazyka českého a hebrejského. Posledn m
učitelem byl p. Ig. M u n k, který se po zrušen  té
školy odstěhoval do Prahy. Přeměna někdejš  němec
ké školy na českožidovskou —, b y l a t o p r v n  a
j e d i n á t o h o d r u h u v Č e c h á c h — v tal
v r. 1893 p secký občan Karel F r a n k l 1 5 ) těmito
slovy: „P sečt  Židé učinili rozhodný krok kupředu,

proměnivše r. 1892 školu svou v českou. Ze školy,
v n ž prvn  základy a pojmy vědy i náboženstv  hlá
sati se budou jazykem českým, vyj ti mus  lidé, již
považovati budou řeč českou za jediný a drahý jazyk
mateřský, ačli osudy let př št ch nezanesou je v tá
bory ciz . Na gymnasiu p seckém bývá vždy 15—20
mlad ků židovských a týž počet na školách reálných;
tito bývaj  tak asimilováni, že v otázkách národn ch
nen  mezi nimi a jich křes anskými kolegy rozd lu.
Také nevyskytuj  se př pady, že by se odnárodňovali
studenti p seckých škol na školách vysokých."

V synagoze bylo ještě po r. 1893 něm. kázán . Ten
to něm. nátěr Židů nebyl hlubš  a netrval ani déle
než němectv  soudobé společnosti křes anské v P .
Tak — sděluje dr. Sedláček3), otec drů Julia a Ed
varda G régra, starých to publicistů a politiků českých,
který pocházel z českého Březhradu u H radce Krá
lové, psával se Josef G r ö g e r a teprve později „pů
soben m svých synů" psal se „G régr", ale i poté dává
si pod své jméno titul „ F o r s t m e i s t e r".

V P . nebývalo dř ve velikého průmyslu a proto
bylo vždy snahou zástupců jeho ve sboru zákonodár
ném, aby tento chudý kraj byl průmyslově zveleben.
Ve schůzi obecn ho zastupitelstva z 13. července 1893
usneseno k návrhu poslance Maxe H á j k a podati žá
dost k ministerstvu financ , aby byla v P sku zř zena
t o v á r n a n a t a b á k o v é vý r o b k y . Tato to
várna byla zanedlouho poté vskutku zř zena0) .

Zm nil jsem se již dř ve, že p sečt  Židé pochová
vali do r. 1879 své mrtvé na hřbitov m i r o t i c k ý ,
který tam byl zal. před v ce než 250 le ty1) . N ejstarš
čitelný letopočet na náhrobku je označen č slem
r. 1647 a zn : „Zde odpoč vá pan  H e n d l , dcera
pana L ä m l a ze S e d l i c e . Zemř. dne 8. tebet 5407."
— Tato rodina je od dávných let v Praze usazena x) .
—•  Nejstarš  listina základn  o hřbitově mirotickém se
nezachovala; za to však něm. listina z r. 1805: „H eut
am Ende des gesetzten Jahres und Tages ist zwischen
dem Johann Winkler, Mirotitzer Bürger, Verkäufer
an einem, dann der dortigen Mirotitzer Judengemein
de, Käufern am andern Teil, nachstehender Kauf
und Verkaufskoiutrakt verabredet und festzuhalten
beschlossen worden: 1. Verkauft der Johann Winkler
einen Theil seines sub N r. 203 beim Judenfriedhof ge
legenen Feldes um eine beiderseits beredte Kauf
schillingssuimjtne per 340 G ulden. 2. Die kaufende Ju
dengemeimde dem Verkäufer alsogleich bezahlt hat
und hierüber in bester Form quitieret hat. 3. Weil
dieses Feld von der Mirotitzer G emeinde herstammt,
so hat sich die Judengemeinde verpflichtet, bei der
Begrabung erwachsener einheimischer Personen
40 kr., eines Kindes 20 kr., einer fremden Person
48 kr. in d ie : Gemeindekassa Mirotitz zu entrichten.
— 4. Betreffs die Mauereinfriedung und die Bewilli
gung eines Haftpfades, ferner die Einverleibung des
Kontraktes in das Stadtbuch von Mirotitz. So ge
schehen, Mirotitz am H ornung 1805.
Anna Bluchin Johann Winkler
Marcus Weisel. als Erkauffr.

Vácslav Rohl ček \  dožadovaný
Jakub Rohl ček I svědek.

Mirotitzer Judengemeinde Vorsteher
Valentin Andres, Bürgermeister*)."

R. 1818 zemř. v P . nájemce tabákové režie Bene
dikt V e i t a byl pochován na hřbitově mir.otickém.
Je to otec slavného kazatele V e i t a v chrámu u sv.
Štěpána ve V dni. Týž při obviněn  Židů z rituáln
vraždy r. 1840 vystoupil statečně k obraně Židů.
Zvedl před oltářem monstranci u př tomnosti tis ců

Rb. dr. M. H. Friedländer

Svnagoga (vnějšek) Synagoga (vnitřek)

MUDr. Simon Sachs

Markus Spitz Emil Barth

Mořic Platovský

Dr. Emil Fröhlich Dr. Robert Kohn



shromážděné obce a složil svatou př sahu, že obvi
něn  Židů z rituáln  vraždy a pož ván  krve je drzou
lž . Zde je také pochován Jakub K a v k a, ochranný
Žid, syn Löbla Kavky; zemř. v r. 1832. O náhrobku
p seckého starosty dra Izraele K o h n a byla již dř ve
zm nka. Vzpom nky zasluhuj  též náhrobky těchto
mužů: Daniel W e i l z P., zemř. 20. února 1875,
61 let starý. Adam B a r t h , byl v P. ad r. 1827
v představenstvu ž. o., z skal si hlavně zásluhy o zř
zen  synagogy. Byl poctěn, obc  čestným kosteln m se
dadlem doživotn m. MUDr. Šimon S a c h s , byl od
r. 1884 stár. ž. n. o. v P., má zásluhy o obec a novou
synagogu a o zř zen  novéhoi hřbitova v P. Také on
měl v kostele své čestné m sto. R. 1884 byl stár. Juda
K o h n, pokl. hýl dr. Š. S a c h s , předs. školn ho odb.
Mořic K l e i n , zapisovatelem Jakub F a n 11, vý
bory: Isák B l o é h a David G l a s e r . T. r. bylo v P.
70 žid. rodin s 449 osobami!1).

Když byla řeč o hřbitově v M i r o t i c c h , sluš
doložiti též, že tam v m stě byla i soukromoprávn  ž i
d o v s k á š k o l a s vyučovac  řeč  německou, která
dle statistiky Koránový ") měla v r. 1886/87 19 žáků,
kdežto v r. 1893/94 se tam již nevyučovalo.

Nový žid. hřbitov byl v P . založen r. 187915)
a je na Pražském předměst  „na Pěn ku" 2 ) . Za můst
kem, který se klene přes potok J i h e r , v dobách dáv
ných rýžován m zlata známý, stoupáme do nepatrné
výšky až k samému „Robinsonu", od. něhož vlevo
spatř me v pol ch ž id . h ř b i t o v . Ještě dlouhá léta
po jeho  založen  byly na tomto hřbitůvku jen německé
nápisy. Po domluvách Spolku č. ak. Ž. — stalo se tak
po pohřbu studenta A b e l e s a —, postaven byl
pomn k s českým nápisem. Od těch dob jsou na hřbi
tově výhradně české náhrobky15) . — Vpravo odbo
čuje silnice do Č ž o vé , kde druhdy byla rovněž
malá žid. .osada. Rovněž i R a k o v i c e (asi 25 km
od P. vzdálené) měly žid. obec, která zde byla pod
ochranou p. J o s e f a h r a b ě t e V r a t i s l a v a
z M i t r o v i c (r. 1817), jsou tam dnes jak synagoga,
tak i hřbitov opuštěny. V seznamu „ n a d a c  m ě s t a
P s k u " 2 ) je mezi nejstarš mi a zároveň na svou
dobu největš  ona Jakuba B 1 ,o c h a, a to „pro 20
chudých d tek hl. školy v P. 2000 zl. a pro sirotky
rovněž 2000 zl. bez rozd lu náboženského vyznán ".

Vikariát . p secký, přidělený k arcipresbytariátu
strakonickému, vykázal v r. 1898 počet obyvatelstva
v okresu p seckém: 44.382 katol ků, 551 Židů a 64 vy
v samotném P. 10.478 katol ků (95*75%) a 408 Židů
(3 68%).

O některých „ d o m e c h ž i d o v s k ý c h " a jich
směnách vypravuje prof. dr. Aug. Sedláček3): dům
č. p. 105 měl v r. 1559 Viktorin Šlehal k. R. 1848
Fr. Brunshofer, 1849 Kateřina Levinská, 1879 Anna
Weissová a od r. 1879 dr. Šimon Sachs. — Dům č. p.
106 měla od r. 1532 Anna Šlehal ková, od r. 1693
Martin Vrbenský, který jej přestavěl do nynějš  po
doby. R. 1849 Ondřej Brousil, 1850 Leopold Brandeis,
nyn  Hahn a Spitz. Domu se ř ká „u zlaté lodi". Dům
č. p. na Malém náměst  je z r. 1707; měl jej od r.
1864 Šimon Eisner; dům č. p. 36 z r. 1540 je od r.
1 865 v majetku rodiny Kohnovy; dům č. p. 39 z r.
1547 je od r. 1849 majetkem rod. Sachsovy; dům č. p.
146 (tak řečený Tlápovský) z r. 1563, byl od r. 1753
majetkem obce p secké a nazýván „obecn  dům Krou
povský". R. 1733 dala jej obec k už ván  Markovi
Kavkovi k um stěn  jeho „tabákového handlu". Kav
kovi zůstali v držen  jeho, ale teprve r. 1845 stali se
právn mi jeho majiteli. Dům č. p. 99 koupil r. 1532
Václav Kubka, r. 1862 stal se jeho majitelem Šamšon
We i l . Dům č. p. 78 koupil r. 1602 Matouš Šafář,
jehož potomkům ř kalo se Šafařovic. R. 1868 zakou

pila jej žid. obec a zř dila zde synagogu. Dům č. p.
56 měl r. 1543 Vavřinec Studnička; r. 1853 koupil
jej JUDr. Izrael Kohn a r. 1876 Anna Kohnová; dům
č. p. 45 měl r. 1424 Havel Srnec, r. 1851 S. Bloch;
dům č. p. 22 („Batikovský") měl r. 1548 M. Houska,
od r. 1851 z skala jej rodina kom. rady Weila. Dům
č. p. 29 patřil r. 1609 Lor. Edlmannovi a r. 1620 byl
spálen. Obnoven byl r. 1655, dům koupil r. 1863
J. Lederer, pak r. 1870 M. Munter, téhož roku jej
převzal Ignác Kohn. Dům č. p. 34 měl r. 1540 Havel
mlynář, r. 1860 koupil jej A. Barth. Dům č. p. 35
měl r. 1540 Jan Sochor, r. 1873 J. Kohn 3) .
Čestné zm nky pro zásluhy jeho o ž. n. o. P . za

sluhuje Marek S p i t z , vážený občan, člen rady
města, která jej v letech 1889 a 1891 jmenovala za
člena obecn  spořitelny a r. 1894 byl členem komise
pro pečován  a udržován  osobn  jistoty v městském
divadle a veř. m stnostech. Byl též ve správn  radě
měš anského pivovaru a v jiných veřejných instituc ch
města P .

R. 1897 byl zde uč. a kt. R o s e n f e l d ; též půso
bil v P . zkoušený český učitel Ad. P o p p e r (oteo
pražského lékaře a obecn ho starš ho dra Maxe Pop
pera), cho  jeho byla roz. Klempererová, dcera kr. rb.
G. K l e m p e r e r a z T á b o r a , autora spisu „Ze
mach Tábor". Jedn m z nejslavnějš ch rab nů p sec
kých byl dr. Mořic G r ü n w a l d 1 ) , jehož životopis
a podobenku najde čtenář ve velkolepém d le „Juden
u. Judengeineinden Mährens" v článku dra H . Flesche
„Kounice" (str. 568) 1 6 ) ; nar. byl dr. Mořic Grün
wald dne 29. března 1853 v Uh. Ostrohu na Moravě,
studoval filologii na v deňské universitě, orient, řeči,
klasické a modern  r. 1873 na lipské universitě a byl
několik let za účelem zdokonalen  v orient, jazyc ch
v Pař ži. R. 1879 obdržel m sto suplenta na reálce
v Č. Budějovic ch.; od r. 1878—1881 navšt vil teolog,
seminář ve Vratislavi a byl r. 1881 povolán do Bělo
varu (v Chorvatsku) za rab na. Zde pak počal vydávati
„ J ü d i s c h e s C e n t r a 1 b i a t t " 1 ) ; v r. 1883 byl
rab nem v P., později v Ml. Boleslavi. Od r. 1893 až
do svého úmrt  dne 10. června 1895 byl velkorabinem
v S o fi i . Jeho otec byl věhlasný rab n Jakub G r ü n
wa l d z B z e n c e 1 8 ) . Jiný významný rab n v P . byl
dr. M. H . F r i e d l ä n d e r 1 6 ) , který byl synem ra
b na Menachema Mendla z Bor. Sv. Jura. Jeho
otec z skal si velikých zásluh o sněm rab nů, svolaný
v r. 1845 Feiwlem Horowitzem do Paks (viz Grün
wald, Kor.ot Matorah, str. 58); dr. M. H . Friedländer
byl rb. v Golčově Jen kově a r. 1903 přijal m sto rab na
v P., kde zůstal pouze 'tři roky. Již zde jev  se úpadek
smyslu pro dobro obce žid., nebo  dr. Friedländer
dostal z P. výpově , protože se obec obávala, že by
se j  stal starý rab n k obt ži — —. Rb. dr. Friedi
länder odstěhoval se poté do V dně, kde ještě do
r. 1915 — do své smrti • —, působil. Podrobný soupis
jeho d la a též jeho podobenku viz v d le „Juden und
Judengemeinden Mährens" na str. 270 1 6 ) .

P o s l e d n m rb. v P. byl dr. Mořic M ü l l e r .
Rb. Müller byl později v Berouně. Předsedou nynějš
ž. n. o. v P . je dr. Edvard M e n d 1, který se svým
sborem hled  dle sil zachovati obec i jej  instituce.

1 ) D r . M. G rün wald, Jüd . C en t ralblat t VI L . 1882—1888.
2) P rof. J a n M atzner, „ K rál. město P sek" (1898), d lko vy

dan é „ N a blah ou pam ě t 501etého n astoupen i vlády J . V. c saře
F r a n t . Josefa I . "

3) P rof. dr. August Sedláček, „ D ějiny krá l. krajského města
P sku n ad Otavoui" 3 d ly. N ákl. obce p secké, 1911—1912. („Vy
dán o n a oslavu 60 letého pan ován i J . V. c saře a krá le F r a n t .
Josefa I .")

4 ) Václav Šulc, Archiv Český, XXI .—234.

6) Kom . rada Weil, P sek, sdělil, že dů ležité tyto listiny má
p. M ax G rünwald, syn p . dra M. G rünwalda.

6) R očen ka společnost i pro dějiny Ž idů v Čechách, r. 1929.
' ) D r. J an H erben , Ž idé na h orách Táborských (Besedy Času) .
8 ) P rof. d r . An t . Rezek, „ I sraelit é čili Abrah am it é", Čž. kal.,

roč . IX., 1889. :
") Jar . Rokycana, „ O vzniku židovského školstv  v Čechách",

Rozvoj, 1928/ 29. ^
1 0) Albert Koh n , Kreisrabb. zu H au dn it z: „ D ie N otablenver

sammlung der I sraelit en Böhmens in P rag. " V deň 1852.
J 1 ) Sdělen  p ředsedy žid. nábož. obce p secké, p, M. F latov

ského.

l s ) Výročn  zpráva N ár. jedn oty č. ž. z r. 1897 (Emil Bar t l
byl v r. 1879 jm en ován venkovským jedn atelem Sp. č. ak. Ž idů
v P r a ze ) .

1 8 ) Jar . Rokycana, „ D ějiny spolku č. ak. Ž idů a akäd. spolku
„ K a p p e r " v P raze, P r a h a 1929.

" ) Škol. rada J . J . Košan , „Ž idovské školstv ", viz Č. ž. kal.
1886/ 87 a 1896/ 97.

1 5 ) Karel F ran k, „ P sek", Č. ž. kal. 1893/ 94.
i e ) H ugo G old, „ J u d en u . Juden gem ein den M äh ren s", d l

D r . H . F lesch , „ K ou n ice", st r . 270 a 568.
1 7 ) Jar . Rokycana, „ Březn ice Lokšany" v t . d.


